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BBenenue

VYyeOnas aucuunianHa «Hemenxuil sS3pIk» NpeaHa3HadeHa JJIs U3YYEHUs HEMELKOIO SI3bIKa B
I'TIOY BIIT, peanusyromero denepanbHblii TOCYAApPCTBEHHBIM 00pa30BaTEIbHBIA CTAaHAAPT CPEIHETO
npoeCCHOHATBLHOTO 00pa30BaHUs MO cHenuanbHOCTH «TexHuueckoe oOCIy)KMBaHWE M PEMOHT
aBTOMOOMJIBHOTO TPAHCIOPTa» U BXOIUT B OOIINI T'YMaHUTAPHBIN U COIMATBHO - SKOHOMUYECKUH ITHKII.

Metoanyeckre yKazaHusi MpeJHa3sHAuYCHBI IS BHIOJHEHHS JOMAaITHEeH KOHTPOJIbHOW paboThl 1O
muctuminHe «Hemenkuit s3p1k» U1 o0ydaromuxcs 3a04Hoi Gpopmbl 00yueHusl.

B pesynbrare 0OCBOCHUS AUCHUILTUHBI 00YYaIOLIHICS JOKEH YMETh:
-001markes (YCTHO U MUCBbMEHHO) HAa MHOCTPAHHOM SI3bIKE Ha MpodeccroHalbHbIE U TOBCEIHEBHbBIE TEMBI;
-IIepEeBOAMTSH (CO CI0BapEM) HHOCTPAHHBIE TEKCTHI MPO(PECCHOHATLHON HANIPaBIEHHOCTH;
-CaMOCTOSITEJIbHO COBEPILIEHCTBOBATh YCTHYIO M IUCbMEHHYIO peUb, IONOJHATH CIOBAapHBIN 3amac.

B pesynbrate n3yueHus: yaeOHOU AuCcIUTUIHHBI « HeMeUKuii sI361K» 00ydaromuics J0KEeH 3HATh:

-nekcudeckuid (1200-1400 nexcuueckux €AUHHI]) U TPaMMAaTUYECKHH MHUHHMYM, HEOOXOIMMBIN
IUISL 9YTEHUS U TIepeBoJia (CO CI0BapéM) HHOCTPAHHBIX TEKCTOB MPO(ECCHOHAIBHON HATIPAaBICHHOCTH.

CornacHo y4eOHOMY IUIaHY M3Y4Y€HHE WHOCTPAHHOTO SI3bIKA MPEIyCMOTPEHO Ha YETHIPEX Kypcax
oOyueHus1. 3a mepuo]; 00y4eHHUS MPETYCMOTPEHO BBITIOJHEHUE YETHIPEX JTOMAITHUX KOHTPOJIBHBIX padoT
o ogHou Ha 1,2, 3 u 4 kypcax. 3agaHus A KOHTPOJIBHBIX pabOT MpeACcTaBICHbI B MPUIIOKEHUU 1.

B kauecTBe OCHOBHOI yueOHOI JUTEepaTyphl UCHIONB30BaH yueOHuk: bacosa, H. B. Hemernkuii

s3bIK 17151 Koyutemkeit [ Teker]: yueOnuk / H.B. bacosa, T.I'. Konomuesa.- 21-e uzn.- Mocksa:
KHOPVYC, 2016.- 352 c.



Opranusanys BbINOJTHEHHUS JOMAalIHeil KOHTPOJIbHOM PadoThl

KonTposibHast paboTa BINOIHIETCS B PYKOIMCHOM WM [I€YaTHOM BapHaHTE C y4eTOM TPeOOBaHMIA,
NPEeIbsSBIIEMBIX K THCBMEHHBIM pabotam - Meroandyeckoe mnocobue «KynbTypa odopmiieHus
MUCBMEHHBIX paboT». mpudt «Times New Romany, pasmep — 14, uHTepBan — HOJIYTOPHBIN, OTCTYIIBI:
CBEpXy — 2CM., CHH3y — 2 CM., cieBa — 3 cM., crpaBa — 1,5 cm. B tekcte paboThl HE JOKHO OBITH
MIPOU3BOJILHOTO COKpaleHusi cioB. Pabora BeimonHseTcss Ha ¢opmate A4. M monmmBaeTcss B TOHKYIO
ManKy co CKopocuiuBaresieM, JTubo padora MoxkeT ObITh odopmieHa B Terpaau (18 IMCTOB) B KIETKY.
[TepBrrit muct TUTYIBHBIN. OOpaseln TUTYIHHOTO JIUCTA MPEJACTaBICH B MpUIoKeHUH 2. [Ipu BBIIOIHEHUH
KOHTPOJIBHON paboOThl B TETPaJAM OCTABISAIOTCA MIMpOKHUE mouisd (4 cM.) ans 3amMedaHuid, OObSICHEHUN U
METOAMYECKUX YKa3aHUN PElEH3EHTA.

KouTposnbHble 3aaHus JOHKHBI OBbITh BBIIOJHEHBI B TOM IOCIENOBATEIbHOCTH, KaK OHH
NPEJCTAaBICHbl B KOHTPOJHHON paboTe. BhIomHEHHE KOHTPOIBHBIX pabOT CileayeT HayMHATh IOCIe
npopaboOTKM TpaMMaTHYECKUX TEeM, YKa3aHHbIX B KOHTPOJBHBIX 3a/laHuAX. B KOHIIE KOHTPOJLHOM
paboThl CTyIEHTY HEOOXOAMMO YKa3aTh CHUCOK JUTEPATYpHBIX HCTOYHHUKOB U MHTEpHET-pecypcoB,
KOTOpBIE OH MCIIOIB30BAJ AJIsl €€ PEeIICHHUS.

BoinonnenHas pabora HampaBisieTcs Ha NMPOBEPKY M peleH3upoBaHue. llpu nonoxurenbHOM
pELEH3UH CTYACHT JommycKaercs K 3auéty (auddepeHnnpoBaHHoMy 3a4ety). B ciyuae oTpurarensHoi
penieH3un paboTa Bo3Bpamaercs st 10padoTku. [Ipu mMOBTOpHOM mpescTaBieHHH padOThl Ha IPOBEPKY
MIpUJIaraeTcs U NepBOHAYATBLHBIN BAPUAHT C PELICH3UEH.

Homep Bapuanta oOyuaromuiics onpeenser no nocieaHei nudpe B 3a4eTHON KHUXKKE:

0-1 - mepBwIif BApHUaHT;
2-3 - BTOpPOIl BapHaHT;
4-5 - TpeTwii BapHaHT;
6-7 - 4yeTBEPTHIN BapuaHT;
8-9 - mATHIN BapHuaHT.

[Tpuém momamrHIX KOHTPOIBHBIX Pa0OT HA PELIEH3UIO OCYIIECTBIISICTCS B MEKCECCHOHHBINA TIEPUO/I.
JlonycTUMO, TPH OCOOBIX OOCTOSTENbCTBAX, OCYLIECTBIATh NMPUEM KOHTPOJBHBIX PabOT B MEPUON
ouepeHON 1ab0paTOpPHO-3K3aMEHAIIMOHHOM CECCHU B COOTBETCTBHUH € rpapukoM yueOHOro mporecca.

Pe3ynbTarhl IPOBEPKU KOHTPOJILHOM pabOTHI MPOCTABISIFOTCS HA JINCTE PelieH3uH (TpHIoKeHue 3),
a Tak)Ke Ha JINCTE KOHTPOJIS YCIIEBAEMOCTU O0YYaIOLIErocsl CIOBaMH «3a4€T» WM «HE3a4€T», a TaKXKe B
’KypHase perucTpaimu.

Kputepun oneHku paboThI:
- coOmoieHue TpedoBaHui K 0(hOPMIIEHUIO KOHTPOJIBHOM paboTHl;
- opdorpaduueckas u rpaMMaTUYECKas IPABUIHLHOCTD;
- TOYHOCTh IEepPEeBOJia TEKCTa.

KontponbsHast paboTa, BBIIOJHEHHass HE B TOJIHOM OOBEME, HE MO 33JaHHOMY BapHaHTY,
HeOpeXKHO, Hepa300pUMBBIM MOYEPKOM, COJAeprKalias rpyOble OMMOKM BO3BpalaeTcs oOydarolieMmycs
JUTs anmbHenIeld paboThl Hall yueOHBIM MaTEPHAIIOM.



[Ipunoxenne 1

MeToanuyecKue peKOMEHIAUY 0 BHLINOJHEHUI0 KOHTPOJLHOM padoThl Nel.

Pabora cocroutr u3 mectu 3amanuil. 3aganus Nel-4 HampaBieHbl Ha OIpEEICHUE BPEMEHU
cKazyeMbIX. Brinmonnenue 3aganue NoS 1o3BojsieT OnpeaeuTh YMEHHE CTYJIEHTOB YUTaTh 0e3 cioBaps,
MOHMMaTh OCHOBHYIO MBICIIb, M3JIOKEHHYIO B Tekcre. B 3amanum Ne6 oOyuaromemycs HEOOXOAMMO
BBIOpaTh OJIMH TpPaBWIbHBIA OTBET, M3 MPEUIOKEHHBIX BapHUAHTOB OTBETOB, KOTOpble Haubojee
IIPAaBUJILHO U YETKO OTPAXKAIOT CMBICI TeKCTa 3a1aHus NeS.

[lepen HauyanoM BBIIOJIHEHUS KOHTPOJbHOM paborel Nel HeoOxoaumo oOyuaromemycs
popadoTaTh CIETYIONINE Pa3aebl:

1. ITopsamok clIOB B IOBECTBOBATEIHHOM, BOIIPOCUTEIHLHOM MPEITIOKEHHUSIX.
2. OcHOBHBIE (hOPMBI II1aroJioB (cIadbIX, CHIBHBIX U HEMPABIIBHBIX ).

3. [Ipesenc (Présens), npetepur (Préteritum), mepdexr (Perfekt),
wnockBammnepdexT (Plusquamperfekt) u pyrypym (Futurum) riarosos.
OobpazoBanue, ynoTpedbieHue 1 nepeBoi Ha PyCCKUM S3bIK.

4. I'maroJiel ¢ OTACISIEMBIMHA U HEOTACISIEMbIMUA IPUCTABKAMH.

5. MopanbHEBIE TJ1aroJbl.

6. [1agexxu, Bonpocsl najaexei.

7. CKJIOHEHHE ONPEICTICHHOTO U HEOIPEIEIICHHOT O apTUKJIS, YKa3aTeIbHBIX U
MPUTSKATEITBHBIX MECTOMMEHUH.

8. CKJIOHEHHE JIMYHBIX MECTOMMEHUH.

9. CknoHeHHe MpujIaraTeIbHbIX U CTETIEHH CPABHEHUS MPUIIATaTEIbHBIX U
Hape4Yuu.

10. YncnurenpHbIE KOTMYECTBEHHBIE H MTOPSIKOBBIE.

11. Ilpemsoru, ynotpebnsiemble ¢ natenbHbM (Dativ), BUHUTEIHHBIM
(Akkusativ), ¢ maTeTbHBIM U BHHUTEIHHBIM Ta/ICKaAMHU.

12. CnoxHble CyIIECTBUTEIbHBIE



1kypc

KonTpoabHas padora Ne 1

Bapuanr 1

1. llepenummTe U3 JaHHBIX NPEJIOKEHUH Te, 1eiiCTBHE KOTOPHIX MPOMCXOUT B HACTOsIIIee BpeMsi,
U nepeBeuTe UX.

1. Der Fernstudent erhélt neue Aufgaben. 2. Mein Freund arbeitet schon viele Jahre in diesem Werk. 3.
Alle Priifungen werden wir im Friihling ablegen. 4. Der Student liest neue Texte ohne Worterbuch. 5. Die
ganze Gruppe blieb an der Hochschule bis 15 Uhr.

2. l'[epermlmne U3 JaHHBbIX npen.ﬂomeﬂnﬁ TE, }IeﬁCTBI/Ie KOTOPLIX IPOUCXOAUT B IIPpOIIOM, H
NnepeBeaAuTEC UX.

1.Wir nehmen an der Diskussion teil. 2. Die Studenten arbeiten oft in der Bibliothek. 3. Die Gruppe
bereitet sich auf das Seminar vor. 4. Die Studentendelegation wird heute die Ausstellung besichtigen. 5.
Die Studenten bekamen die Lehrbiicher in der Bibliothek.

3. Beinumure U3 ynpaxkHeHuil 1 u 2 npeasioxkeHus, JAelicTBHE KOTOPBIX NMPouU30iiaeT B Oyayuiem,
nepeBeuTe NX.

4. IlepeBennTe NpPeAJIOKEHHUS ¢ MOJAJIbHBIMH IJIAT0JIAMH.

1. Wir wollen an der Studentenkonferenz teilnehmen. 2. Mein Freund will nach Kiew fahren. 3. Dieser
Student kann wissenschaftliche Texte ohne Worterbuch iibersetzen. 4. Gestern mufiten wir die Priifung in
der Mathematik ablegen.

5. IlpouTtuTe TeKCT WM MepeBeJUTE €ro YCTHO; 3aTeM MepenuIINTe U NepeBeIdTe NMUCHMEHHO
3aryiaBue u a63ausl 1 u 2.
Dresden

1.Dresden ist die Stadt der Kunst, der weltberithmten Museen, Galerien und Bauten. Hier flief3t
das silberne Band der Elbe, herrliche Landschaft umgibt die Stadt. Die Gesamtfliche Dresdens betragt
22556 ha. Dresden ist eine der schonsten Stddte Deutschlands. Diese Stadt ist durch ihre weltberiihmte
Gemaildegalerie bekannt.

2.Aber Dresden ist nicht nur eine Stadt der Kunst. Dresden ist auch eine Stadt der grofien
Hochschulen, modernen Betriebe und grandiose Neubauten. Die Stadt entwickelt sich in stiirmischem
Tempo.

3.In der Nidhe der Stadt Dresden kann man viele neue Werke sehen. Sie befinden sich um
Freiberg. Das sind droBe und moderne Werke. Vor allem sind es Betriebe der Elektro- und
Maschinenindustrie, der feinmechanisch-optischen Industrie und andere. Die Produktion dieser Betriebe
sind in der ganzen Welt bekannt.

4 Riesig grof} ist die Technische Universitét. Sie gleicht jetzt einer kleinen Stadt. Hier kann man
einen ganzen Stadtteil mit Auditorien, Studentenheimen, modernen Laboratorien und Werkstétten sehen.
Hier studieren heute Tausende Direkt- und Fernstudenten. Sie zeigen grofles Interesse fiir alle
Lehrficher. In der Stadt gibt es noch viele andere Hochschulen.

6. IlpouTuTe ciexyronue NpeaIoKeHHsI; NMepPeNnuIIUTe U NepeBeuTe NMUCbMEHHO MpeasioKeHue,
KOTOpO€¢ NMPpaBUJ/ILHO NepeaaeT CoaepKkaHue TEKCTA.
1. In der Nihe der Stadt Dresden befinden sich viele neue Werke. 2. Die Stadt Dresden hat keine
Museen.

Bapmuanr 2

1. llepenumuTe U3 JaHHBIX NMPEIJI0KEHUI Te, IeCTBHE KOTOPBHIX MPOUCXOIUT B HACTOsIIIIEE BpeMs,

" NnepeBeauTe uXx.

1. Die Absolventen des Fernistituts arbeiten erfolgreich auf allen Gebieten der Wirtschaft. 2. Unsere
7



Gruppe wird eine neue Ausstellung besichtigen. 3. Dieser Student legte die Priifung vorfristig ab. 4. Er
liest ein deutsches Buch. 5. Meine Freundin spricht gut deutsch.

2. IlepenuiunMTe W3 JAaHHBIX NPeEIJIOKEHUIN Te, NeliCTBMEe KOTOPbIX NMPOMCXOAMT B MNPONLIOM, U
NnepeBeaAnuTe UX.

1. Alle Betriebe arbeiten nach dem Plan. 2. Er erhielt einen Brief aus der BRD. 3. Der Professor hélt die
Vorlesung im Horsaal. 4. Die Studentenkonferenz fand im April statt. 5. Die Versammlung wird am
Montag stattfinden.

3. Boinnmure u3 ynpaxHenuii 1 m 2 npeasioxeHus, JelcTBHE KOTOPBIX NMPOU30HaeT B OyayuieM,
nepeBeaunTe MX.

4. HepeBeLmTe NPEAJI0KEHUA ¢ MOAAJTBHBIMHU I'JIar0JIaMHu.

1. Viele Studenten kénnen deutsche Texte ohne Worterbuch lesen. 2. Die ganze Gruppe will an der
Konferenz teilnehmen. 3. Darf ich eine Frage stellen? 4. Die Studenten miissen die Sprache aktiv
studieren.

5. IlpounTaiiTe TeKCT W MepeBeANTE €ro YCTHO; 3aTeM MNepenuiluTe W TepeBeIuTe MUChMEHHO
3aryiaBue u a63ausl 1 u 2.
Berlin

1.Berlin ist ein Deutsches Landl und zugleich eine Stadt. Das ist ein wichtiges Zentrum in der
Mitte Europas. Berlin ist die gro3te deutsche Stadt. Hier leben 3,1 Millionen Einwohner.

2.Berlin liegt am Fluf3 Spree. Gilinstige Lage in mitten von Seen und Wéldern macht Berlin auch
zu einem Erholungszentrum. Viele in- und auslidndische Touristen besuchen diese Stadt. Schon ist das
Stadtzentrum. Viele Neubauten schmiicken die Stralen: das sind zehnstockige Wohnhduser, das
dreizehnstéckige Hotel ,,Berolina®, das Kino,,International und andere.

3.Heute ist Berlin das groBte Industriezentrum der BRD. Die Betriebedes Maschinenbaues, der
Nahrungsmittelindustrie, der metallverarbeitenden und polygraphischen Industrie und vor allem der
Elektroindustrie befinden sich in dieser Stadt. Der wichtigste Industriezweig ist die Elektrotechnik. Die
Produktion dieser Betriebe ist weit hinter den Grenzen der Republik bekannt.

4 Berlin ist auch Kulturstadt. Hier gibt es viele Sehenswiirdigkeiten: iiber 70 Museen und
Schldsser, tiber 38 Galerien, 32 Theater, Opern, Kabaretts, freie Theatergruppen, viele Denkmadler.

5.In Berlin gibt es 3 grofle Universititen: Humboldt-Universitét, die Freie Universitit und die
Technische Universitdt. AuBerdem gibt es hier zahlreiche Hochschulen und wissenschaftliche
Forschungsinstitute.

Tosichenust kK mexcmy
1. das Land — 3emust (aaMuHHCTpaT. eauHuna B ['epMaHim)

6. HphouTe cdieayrume npeajpoKeHus; MepenuiiMTe U nepeBeauTe NMUMCbMEHHO INPEIJI0KeHHE,
KOTOpPO€ NMPAaBUJIBHO IMEPETACT COACPKAHUE TEKCTA.

1. In Berlin gibt es keine wissenschaftliche Forschungsinstitute. 2. Die Produktion der Berliner Betriebe
ist in der ganzen Welt bekannt.

Bapuanr 3

1. IlepenuummuTe U3 JaHHBIX NPEJIOKEHUI Te, JelICTBHE KOTOPBIX IPOUCXOIUT B HACTOsIIIIEe BpeMs,
" NMepeBeauTe UX.

1. Der Student arbeitet an einem neuen Text. 2. Mein Freund féhrt nach Berlin. 3. Unsere Gruppe wird
heute neue Texte iibersetzen. 4. Er nimmt an der Versammlung teil. 5. Die Delegation besichtigte eine
Ausstellung.

2. IlepenumuTe M3 JTAHHBIX NPeII0KEHUI Te, JeliCTBHEe KOTOPbIX NMPOMCXOAMT B MPOULIOM, U
nepeBeaunTe MX.



1. Einige Studenten verbrachten die Sommerferien im Erholungsheim. 2. Die Versammlung beginnt um 7
Uhr abends. 3. Mein Freund wird die Kiewer Universitdt absolvieren. 4. Der Student erzahlte iiber seine
Reise durch die BRD. 5. Mein Bruder studiert an der Wirtschaftsfakultit.

3. Beinumure U3 ynpaxkHeHuil 1 u 2 npeasioxxeHus, JeiicTBHE KOTOPbIX NMPou30iiaeT B Oyayuiem,
nepeBeuTe MX.

4. IlepeBennTe NpPeAJIOKEHHUS ¢ MOJAJbHBIMH IJIAT0JIAMH.

1. Ich muB um 7 Uhr aufstehen. 2. Er kann mit dem Bus fahren. 3. Das Werk will moderne
Arbeitsmethoden einfilhren. 4. Wiahrend der Reise durch die BRD wollen wir die Stadt Dresden
besuchen.

5. HpoanaﬁTe TEKCT U NEPEBCAUTE €ro YCTHO; 3aTEM MEPENMUIIUTE H NMEPEeBEAUTE NMUCbMEHHO
3arjiaBue u ad3anbl 2 u 4.
Bezirk Leipzig

1.Leipzig ist eine der grofften Stddte Deutschlands. Die Stadt gehort zu den dltesten Stadten
Europas. Die Landschaft der Leipziger Gegend ist eintonig: liberall Tiefland. Dieser Bezirk aber ist im
Vergleich zu den anderen am dichtesten besiedelt. Der Boden der Leipziger Ebene ist sehr fruchtbar. Die
Landwirtschaft spielt fiir die Volswirtschaft eine sehr grof3e Rolle.

2.Die Industrie von Leipzig ist auch von groBer Bedeutung. Die Industrie konzentriert sich
besonders in der Stadt Leipzig. Hier befinden sich die Stahlindustrie und Maschinenbau. Chemische,
Elektro-, Leicht und Lebensmittelindustrie ergéinzen das Bild der Leipziger Industrie.

3.Vor allem ist die Stadt durch ihre Messe bekannt. Die Leipziger Messe findet zwei Mal im Jahr
statt: im Friihling und im Herbst.

4.Leipzig ist die Stadt der lernenden Jugend. Hier gibt es acht Hochschulen und mehr als 30
Fachschulen. Die Goethe — Universitit gehort zu den bedeutendsten Hochschulen Deutschlands. Diese
Universitdt wurde 1409 gegriindet. Hier studierten viele hervorragenden Gelehrten, Dichter und Musiker:
Lessing, Goethe, Wagner und andere.

5.Die Deutsche Biicherei ist eine der groten Bibliotheken Europas. Sie besitzt mehr als drei
Millionen Bénde. Leipzig ist auch eine Musikstadt. Hier befindet sich ein altes Konservatorium.

6. IIpournTe cieaywume NpeAIoKeHUs; NMePpeNUIINTe U NepeBeIuTe NMUCbMEHHO NpelIoKeHue,
KOTOpPO€ NMPaBUJILHO IEPEIACT COACPKAHUE TEKCTA.

1. Der Boden der Leipziger Ebene ist nicht fruchtbar. 2. Die Leipziger Messe findet zwei Mal im Jahr
statt: im Frithling und im Herbst.

Bapuanr 4

1. IlepenummuTe U3 JaHHBIX NPEJIOKEHUI Te, 1eCTBHE KOTOPBIX IPOUCXOIUT B HACTOsIIIIEe BpeMs,
" NMepeBeIuTe UX.

1. Alle Fernstudenten studieren die Fremdsprache. 2. Mein Bruder wird in diesem Werk arbeiten. 3. In
diesem Semester legen die Studenten 4 Priifungen ab. 4. Er liest diesen Text im Auditorium. 5. Meine
Freundin schrieb neue Worter ins Warterbuch.

2. IlepenuummrTe W3 JAHHBIX MNPEIOKEHUN Te, NeHCTBHE KOTOPBIXIIPOMCXOAMT B IPOLLIOM, H
nepeBeauTe NX.

1. Wir arbeiten in der Werkstatt drei Stunden. 2. Unsere Hochhschule befindet sich im Zentrum der Stadt.
3. Die Studenten erhielten neue Aufgaben. 4. Wir nehmen an der wissenschaftlichen Konferenz teil. 5.

Im Winter werden die Studenten die Priifungen ablegen.

3. Boinumure u3 ynpaxHenuil 1 u 2 npeasioxkeHus, JelcTBHE KOTOPBIX NMPOU30HaeT B OyayuieM,
nepeBeaunTe MX.

4. HepeBeunTe NPEAJ0KECHUA ¢ MOJAJbHBIMHA IJIaroJiaMHu.



1. Mein Freund will am Abend im Lesesaal arbeiten. 2. Wir konnen dieseAufgaben im Auditorium
schreiben. 3. Die Studenten wollen die Ausstellung besuchen. 4. Heute miissen wir neuen Text
iibersetzen.

5. HphonTe TEKCT U MEPEBEAUTE €ro YCTHO, 3aTEM MeEpenuummTe M nepeBeauTe NMUCHBLMEHHO
3arjaBue " a03annI 1 u 2, 3.
Wirtschaftssystem der Bundesrepublik Deutschland

1. Die Bundesrepublik Deutschland gehort zu den groB8en Industrieldndern. Sie steht in der Welt an
der vierten Stelle. Im Welthandel nimmt sie sogar den zweiten Platz ein.

2.Das Wirtschaftssystem im Land hat sich seit dem zweiten Weltkrieg zu einer sozialer
marktwirtschaftlichen Ordnung mit globaler Steuerung des Wirtschaftsablaufs (1) entwickelt. Es
verbindet die freie Initiative des einzelnen mit den Grundsétzen (Prinzipien) des sozialen Fortschritts.

3. Die wichtigsten Industriezweige der Bundesrepublik Deutschland sind Steinkohlenbergbau (2),
Schiffbau, Luft- und Raumfahrtindustrie, Nahrungs- und GenuBmittelindustrie.

4.Die Voraussetzung fiir das Funktionieren des Marktmechanismus ist der Wettbewerb.(3) Ohne
Konkurrenz kann es keine Marktwirtschaft geben. Die Triebkraft (4) des Marktes ist das Streben nach
Gewinn. Deshalb muf er iiberall dort versagen,(5) wo keine Gewinne erzielt werden sollen oder konnen.
Aus diesem Grund waren einige Bereiche der deutschen Wirtschaft nie ganz dem marktwirtschaftlichen
System unterworfen, (6) z.B. Landwirtschaft, Teile des Verkehrswesens und Steinkohlenbergbau. Die
Deutsche Bundesbahn und die Deutsche Bundespost gehdren auch noch zum Besitz der 6ffentlichen
Hand.(7)

IlosicHeHnus k TCKCTY

1. der Wirtschaftsablauf — xox sxoHOMHYECKOTO pa3BUTHSI
2. der Steinkohlenbergbau — 1o6bI4a kamMeHHOTO YTJIsI
3. der Wettbewerb — xonkypenuus
4. die Triebkraft — nBmxymas cuna
5. versagen — oTka3bIBaTh (HE 1eHCTBOBATD)
6. waren ... unterworfen — ObLIN TOIUYNHEHEI
7. zum Besitz der 6ffentlichen Hand gehéren — npunamiexxars MyHUITUTTATHTETY

6. HphouTe CIeayromue npeajaokeHusl; NMepenuumuTe U nepeBeaure nMuCbMEHHO NPEATOKEHUC,
KOTOpO€ NMPaBHJILHO IIepeaeT coAaep;KaHue TeKCTAa.

1. Im Welthandel nimmt die BRD den ersten Platz ein. 2. Die BRD ist ein hochentwickeltes
Industrieland.

Bapuanr S

1. llepennmmuTe U3 JAHHBIX NPEIJIOKEHUH Te, NeCTBHE KOTOPBIX MPOUCXOIUT B HACTOSIIIIee BpeMs,
U IEPEBECAUTE UX.

1. Wir studieren im ersten Studienjahr. 2. Gestern erhielten wir neue Aufgaben. 3. Die Lehrbiicher
werden wir in der Bibliothek nehmen. 4. Die Studenten schreiben die Ubungen ins Heft.5. Der Lehrer
erklart uns neue Regel.

2. IlepenumuTe M3 JAaHHBIX NPeIJIOKEHHH Te, JeCTBHE KOTOPBIX NPOMCXOAUT B MNPOLLIOM, H
nepeBeIuTEe MUX.

1. Die Studenten nahmen an der Konferenz aktiv teil. 2. In diesem Semester werden wir 5 Priifungen
ablegen. 4. Alle Studenten unserer Gruppe arbeiten in den Betrieben. 5. Mein Freund féhrt ins Institut mit
dem Bus.

3. Beinummure U3 ynpaxkHeHuil 1 u 2 mpeasioxxkeHus, JeiicTBHEe KOTOPbIX NMpou30iiaeT B Oyayuiem,
nepeBejuTe MX.

4. IlepeBennTe NMpPeAIOKEeHHUs ¢ MOJAJIbHBIMH IJIAr0JIAMH.
1. Meine Schwester will noch eine Fremdsprache studieren. 2. Sie soll viel und fleiBig arbeiten. 3. Darf
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ich dieses Buch nehmen? 4. Die Studenten missen die Kontrollarbeit schreiben.

5. HpO‘lTI/ITe TEKCT M IEPEBEAUTE €ro yCTHO; 3aTeéM MNMepenuiIuTe M INepeBeIuTe IMUCHBMEHHO
3arjaBue u a03ansI 1, 2, 3.
Wirtschaft der Bundesrepublik Deutschland
1.Die Bundesrepublik Deutschland ist ein hochentwickeltes Industrieland. lhrer wirtschaftlichen
Gesamtleistung nach nimmt sie den vierten Platz ein.
2.Die Industrie der Bundesrepublik Deutschland hat sich nach dem zweiten Weltkrieg raschen

Aufschwung genommen.(1) Ein entscheidender Faktor fiir die Entwicklung der deutschen Wirtschaft war
der Ubergang von der gelenkten Wirtschaft zur sozialen Marktwirtschaft im Jahre
1948.

3.Wichtige Industriezweige sind: Maschinenbau, elektronische Industrie, Kohlenbergbau,
Schiffbau, Automobilindustrie, optische Industrie, Nahrungsmittelindustrie und andere.

4.Im Welthandel steht die BRD an zweiter Stelle. Die Importe bestehen im wesentlichen aus
Fertigwaren hoher Technologie.

5..An der Koordinierung der Wirtschafts- und Finanzpolitik wirken folgende Gremien mit: Der
Konjunkturrat fiir die 6ffentliche Hand besteht aus den Bundesministern fiir Wirtschaft und Finanzen, je
einem Mitglied jeder Landesregierung und Vertretern der Gemeinden.. Die Deutsche Bundesbank ist fiir
die Geldpolitik zustdndig. Finanzplanungsrat hat die Aufgabe, die Finanzplanung von Bund, Landern und
Gemeinden zu koordinieren.

6.Der Konjunkturrat (2) fiir die 6ffentliche Hand besteht aus den Bundesministern fiir Wirtschaft
und Finanzen, je einem Mitglied jeder Landesregierung (3) und Vertretern der Gemeinden.

7.Die Deutsche Bundesbank ist fiir die Geldpolitik zusténdig.

8.Finanzplanungrat hat die Aufgabe, die Finanzplanung von Bund, Lindern und Gemeinden zu
koordinieren.(4)

IosicueHnust k TCKCTY

1. einen raschen Aufschwung nehmen — 6ypHo pa3BuBaThCs
2. der Konjunkturrat — MmyHUIIMDIATBHBINA COBET MO KOHBIOHKTYPE
3. je einem Mitglied jeder Landesregierg — mo ogHOMY 4ieHY OT
MMpaBUTCIILCTBA Kamnoﬁ 3EMJIN
4. hat zu koordinieren — goKeH KOOPAMHUPOBATH

6. HphouTe CIeayromue npeajaokCeHusl; NMepenuummuTe U nepeBeaure nMuCbMEHHO NPEATOKEHUC,
KOTOpPO€ NPAaBUWJIBHO NepeaaecT CoaepkaHue TEKCTA.

1. Die Bundesrepublik Deutschland fiihrt {iberwiegend Fertigwaren hoher Technologie aus. 2. lhrer
wirtschaftlichen Gesamtleistung nach nimmt sie den ersten Platz ein.__
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2 Kypc

MeToanuyeckue peKoOMEeHIAlHH 10 BLINOJHEHHUI0 KOHTPOJLHOH PadoThl Ne2.

Pabora cocrout u3 miectu 3amanmid. 3aganue Nel HampaBiIeHO Ha TMEPEBOJ  YIMOTPeOJICHUS
HEOIpeAeNEHHO-TMYHOIO MECTOMMEHMS MaN ¢ riiarojamMu B IPeUIOKEeHUX; 3aaHue Ne 2 HanmpaBlieHO
Ha oOpa3oBaHMe, YHOTpeOJIeHHe U NepeBOJ IpuyacTUs 2 B KauecTBE ONpeAeieHMs; 3aaaHus 3, 4
HaIpaBJICHbl Ha OINPEJCIICHUE YMEHHUHW U HABBIKOB IIEPEBOJAA CIOKHONMOJUYUHEHHBIX IPEIJIOKECHUM.
Beimonuenue 3aganue NeS mo3BOJISIET ONpPENEIUTh YMEHHUE CTYJEHTOB YMTaTh O€3 ciioBaps, NOHUMAaTh
OCHOBHYIO MBICIIb, U3JIOKEHHYIO B TeKcTe. B 3amannu Ne6 oOyuaromemycsi HEOOX0IUMO BBIOpATh OJUH
IPAaBUJIbHBIN OTBET, U3 IPEUIOKEHHBIX BapUaHTOB OTBETOB, KOTOpble HauOojee MPaBHIBHO M UYETKO
OTpaXarT cMbIcaH TekcTa 3anaHuss NeS. Ilepen HauanoM BBINOJHEHHS KOHTPOJBHOM paboTbl Ne2
HE00XO0AUMO CTYAECHTY IIPOpadoTaTh CIEAYIOIUE pa3/iebl:

1, [Tpuuactue I (Partizip I) u npuuactue II (Partizip II) - o6pazoBanue ynorpedieHue, mepeBo.
2. HeonpeneneHHO-TUYHOE MECTOMMEHHE man.

3. Manc MOJAJIbHBIMHU TJIaroJiaMHu.

&

MecTtonmMmenue es.

9]

OTHOCHUTENBHEIC MECTONMCHHS.

o

CJIO)KHOHOI[‘-II/IHGHHOC MMPpCAJIOKCHUC.
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KonTpoabHast padora Ne 2

Bapuant 1

1. llepenummTe ¥ NepeBeIUTE CAEAYIOIIHNE MPeII0KEHUS:

1. Man hort diesen Namen sehr oft. Man kann schon einige Arbeiten dieses Wissenschaftlers lesen. 2.
Fiir die Versuche brauchte man sehr viel Elektroenergie. Man durfte diese Versuche nur am Tage
durchfahren. 3. Wéhrend der Stunde iibersetzte man neue Texte. Man konnte auch das Worterbuch
benutzen.

2. Ot paHHbIX 1y1aroJioB ooOpasyire mpudactue Il m ynmorpedure ero ¢ cymecTBUTEJIbHBIMM,
AaHHBIMH B ckoOkax. [lepeBeauTe mosry4eHHbIE C10BOCOYETAHHS.

Oobpasey: lesen (das Buch) - das gelesene Buch- npounrannas kHura

befreien (die Heimat), zerstoren (die Stadt), bauen (das Haus), retten (das Kind), fragen (die Studenten),
durchfiihren (das Experiment).

3. U3 n1aHHBIX NpeNIoKeHnii BbIOepHUTEe NMPeII0KeHUs ¢ MPUAATOYHBIM YCJIOBHBIM U MepeBeauTe
ero.

1. Zuerst konnte er nicht sagen, ob er dieses Experiment durchfiithren wird. 2. Als der Lehrer ins
Auditorium kam, waren alle Studenten schon an ihren Plidtzen. 3. Steigt die Temperatur, so nimmt die
Festigkeit der Metalle ab.

4, IlepenuIiluTe U MepeBeIUTE MPeEAT0KEHHS.
1. Die gewaltige Kraft des Luftdruckes, die der Wissenschaftler bei seinen Untersuchungen entdeckt
hatte, demonstrierte er in seinem Versuch mit den Halbkugeln. 2. Nach der Praxis im Forschungsinstitut,
wo er drei Jahre war, wurde er ein guter Fachmann.

5. IlpouTHTe TEeKCT U NMepeBeUTe €ro YCTHO. 3aTeM nepenuiuuTe ad3ansl 3 U 4 U nepeBeauTe MX
NUCbMEHHO.

Otto von Guericke

1. Der Name eines der bekannten Naturforscher und Erfinder Otto von Guericke ist mit der Stadt
Magdeburg verbunden. Er wurde im Jahre 1602 in Magdeburg als Sohn einer reichen Familie geboren®.
Zu Hause bekam Guericke eine gute Ausbildung und bereits mit 15 Jahren fuhr nach Leipzig, wo er an
der Universitit sein Studium fortsetzte. Er besuchte Holland, Frankreich und England und kehrte 1626 in
seine Heimatstadt zuriick.

2. Es war eine schwere Zeit in Europa - die Zeit des 30-jahrigen Krieges. Der junge Bauingenieur
Otto von Guericke arbeitete unermiidlich an der Verteidigung der Stadt Magdeburg. Plundernd und
mordend fielen feindliche Truppen doch in die Stadt ein, die faft follig zerstért war. Nur wenige
Einwohner, unter ithnen auch Guericke, der sein ganzes Vermogen verloren hatte, retteten sich vom
Feinde.

3. Als Guericke nach der Befreiung von Magdeburg zuruckgekehrt war, warteten neue Aufgaben auf
ihn. Die Stadt lag in Trummern. Man mufte Hauser, vor allem® Briicken und Befestigungsanlagen neu
errichten. Otto von Guericke zeigte sich als begabter Ingenieur und Organisator. Nachdem man ihn im
Jahre 1646 zum Burgermeister von Magdeburg gewihlt hatte, {ibte er erfolgreich diesen Amt mehr als 30
Jahre aus. Er starb im Alter von 84 Jahren in Hamburg, wohin er zu seinem Sohn iibersiedelt hatte.

4. Neben seiner dienstlichen Téatigkeit unternahm Otto von Guericke zahlreiche wissenschaftliche
Experimente. Zum Nachweis des Luftdruckes fiihrte er seinen berithmten Versuch mit Halbkugeln durch.
Nachdem man aus einer Metallkugel, die aus zwei Halbkugeln bestand, Luft vollig entfernt hatte, konnte
16 Pferde die beiden Kugelhélften nicht auseinander reilen. Das war der Versuch mit den beriihmten
Magdeburger Halbkugeln.
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5. Seine Erfindungen und seine wissenschaftlichen Versuche machten den Namen Otto von
Guericke in der ganzen Welt bekannt. Im Zentrum der Stadt Magdeburg erhebt sich sein Denkmal. Eine
der bekanntesten Hochschulen der BRD tridgt seinen Namen. So ehrt man diesen Gelehrten, dessen
Erfindungen weltbekannt sind.

[TosicHEHUA K TEKCTY

wurde ... als Sohn geboren - poauiics B ceMbe

mit 15 Jahren - B 15 ner

die Stadt lag in Trummern - ropoj siexxai B pa3BajinHax
vor allem - npexze Bcero

6. HphonTe CJIeAyImue NMPEeAJ0KCHUS U MEPEBEAUTE TE€ U3 HUX, KOTOPLIC IPABUWJIBbHO IEpEAA0T
CoaepkaHue TEKCTA.

1. Die Einwohner von Magdeburg ehren mit Recht einen der gro3ten S6hne ihrer Stadt. 2. Da Otto von
Guericke ein guter Organisator war, wihlte man ihn zum Burgermeister. 3. Nachdem begann er mit den
wissenschaftlichen Experimenten.4. Mit der Erfindung der Luftpumpe leistete Otto von Guericke einen
beachtlichen Beitrag zur Erforschung des Vakuums. 5. Otto von Guericke starb im Jahre 1684 in
Magdeburg.

Bapuanr 2
1. llepenuiuuTe U NepeBeauTe CAEAYIOIHE NPENT0KEHHA:

1. Man gebraucht bei diesem Versuch zwei verschiedene Metalle. Man muf3 auch salzhaftige Fliissigkeit
haben. 2. Diese Glithlampe schlieft man an ein elektrisches Netz. Darf man sie einschalten? 3. Das Gerét
ist fir die Spannung von 220 V gebaut. Man kann es fiir andere Spannung nicht gebrauchen.

2. Ot paHHBIX r71aroJoB obpasyiite npuyactue II m ynorpedure ero ¢ cymecTrBUTEJbHbIMH,
AaHHBIMH B ckoOkax. [lepeBeguTe mosy4eHHbIe C10BOCOYETAHUSA

Obpasey: lesen (das Buch) - das gelesene Buch - mpounTtantast kuura

messen (die Spannung), beschreiben (die Arbeit), untersuchen (die Erscheinung), leiten (der Strom),
durchfiihren (der Versuch), ausschalten (die Gliihlampe).

3. 43 JaAHHbIX l'[pe)IJ'IO)ICEHI/Iﬁ BLIﬁepHTe MPEAJIOKEHUSA C MIPUAATOYHBIM MPUYHUHBI U IIEPEBEAUTE
€ro.

1. In dem Galvani seine Versuche mit den Froschmuskeln durchfiihrte, entdeckte er die flieBende
Elektrizitét. 2. Da Volta diese Entdeckung von Galvani weiter untersuchte, fand er die wirkliche Ursache
der Spannung. 3. Mit diesen Forschungsarbeiten, deren Bedeutung fiir die Elektrotechnik sehr wichtig
war, leistete er einen wichtigen Beitrag zur Naturwissenschaft.

4. IlepenuiuuTe U NMepeBeIUTe MPeEAT0KEHHUS.

1. Bei verschiedenen Versuchen mufl man genau wissen, ob der Strom geniigend stark ist. 2. Tauchen wir
zwei verschiedene Metalle in die salzhaltige Flussigkeit, so kdnnen wir den Strom beobachten.3 Mit
selbstkonstruierten MeB3gerédten untersuchte Alessandro Volt, wovon die GroB3e der Ladung, die man von
einem Leiter aufnehmen kann, abhéngt.

5. IIpouTuTe TeKCT U NMepeBeAUTe €ro ycTHO. 3aTeM nepenumute aé3ausl 1 1 3 U nepeBeguTe MX
NHCbMEHHO.

Alessandro Volta

1. Schlieft man eine Gliihlampe oder ein Gerét an ein elektrisches Netz, so mufl man genau
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wissen, ob dieses Gerit fiir die Spannung von 127 oder 220 Volt gebaut ist. Taglich gebraucht man das
Wort ,,Volt", welches von dem Namen des groflen italienischen Wissenschaftlers Alessandro Volta
stammt.

2. Alessandro Wolta wurde als Kind einer angesehenen Familie im norditalienischen Ort Como
geboren®. Nach seiner Ausbildung? erhielt er eine Anstellung als Physiklehrer in seiner Heimatstadt. 1799
wurde er Professor an der Universitiat zu Pavia, wo er mehr als 40 Jahre verbrachte, obwohl er bereits
1804 einen Antrag auf Entlassung® gestellt hatte. Napoleon, der sich sehr fiir die Arbeit des italienischen
Gelehrten interessierte, lehnte damals diese Bitte ab.

3. Als der italienische Atzt Galvani im Jahre 1789 bei den Versuchen (den Strom) mit dem Frosch
durch einen Zufall die flieBende Elektrizitit (den Strom) entdeckt hatte, nannte er diese Erscheinung
_tierische Elektrizitat"*. Den Metallen, an denen der Froschmuskel befestigt war, schrieb Galvani nur
eine leitende Wirkung zu. Alessandro Volta untersuchte diese Erscheinung weiter und fand die wirkliche
Ursache der Spannung. Er stellte fest, da es die Berithrung mit dieser Fliissigkeit von zwei
verschiedenen Metallen war. Es hat tiefe Berechtigung®, daB die Bezeichnung fiir die Einheit der
Spannung (Volt) von seinem Namen abgeleitet ist.

4. Weitere Untersuchungen fiihrten zum Bau der ersten chemischen Spannungsquellen und
schlieBlich zur ,,Voltanischen Siule"®, die dauernd geniigend starke elektrische Strome abgab. Erst nach
der Erfindung der Voltaischen Sdule konnte man die Erforschung der -elektromagnetischen
Erscheinungen durchfiihren.

5. Da Volta in seinen Arbeiten die elektrische Erscheinungen nicht nur beschrieb, sondern auch
durch genaue Messung, wie kein anderer vor ihm, begriindete, konnte er ihre inneren GesetzméaBigkeiten
erkennen. Alessandro Volta, dessen Name von aller Welt hochgeachtet ist, starb am 5. Méarz 1827.

Toscuenus k mekcmy

wurde als Kind einer Familie geboren - poauics B cembe
nach seiner Ausbildung - mocie 3aBepiicHust 00pa3oBaHus
der Antrag auf Entlassung -npocs6a 00 orcTaBke

tierische Elektrizitét - >kHBOTHOE 3JIEKTPUUYECTBO

es hat tiefe Berechtigung - moiHOCTBIO OMpaBIaHO
Voltaische Siule - BonbToB cT0o10

6. HphonTe CJIeAyr e NnpeajoKeHUsA U MEePpeEBEAUTE TOJBKO T€ U3 HUX, KOTOPbIC¢ IPAaBUJIBHO
nepeaarnT CoAeCpKaHuE TEKCTA.

1. Alessandro Volta wurde Professor in seiner Heimatstadt. 2. Volta begriindete seine Versuche durch
genaue Messungen. 3. Den Metallen, an denen der Froschmuskel befestigt war, schrieb Volta nur eine
leitende Wirkung zu. 4. Alessandro Volta schlug eine Einheit fiir elektrische Spannung vor. 5. Die erste
chemische Spannungsquelle, die dauernd starke elektrische Strome abgab, erfand Alessandro Volta.

Bapuanr 3

1. Ilepenummre U nepeBeauTe CACAYIOLINE NPEIJIO0KCHUA:

Die Vorlesungen dieses Gelehrten besucht man besonders gern. Man darf heute abends ins Lektorium
fahren. 2. Man hat in der Bibliothek neue Biicher bekommen. Darf man sie nach Hause nehmen ? 3. Bei
diesem Versuch beobachtet man die Wirkung des magnetischen Feldes. 4. Man kann den Versuch
wiederholen.

2. OT paHHBIX riaroJioB oopasyiite mpuuyacrue II m ymorpedurTe ero ¢ CyumecrBUTEIbLHBIMH,
AaHHBIMH B ckoOKkax. [lepeBeguTe mosryyeHHbIe C10BOCOYETAHUS.

Oobpasey: lesen (das Buch) - das gelesene Buch npounrannas kaura

begriinden (das Gesetz), schreiben (der Brief), entdecken (der Magnetismus), priifen (das Gerat), nennen
(der Begriff), hochachten (der Wissenschaftler).
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3. U3 JAHHBIX npennomennifl Bblﬁepl/ITe NMPEeAJIOKCHUA C NPUAATOYHBIM NPHUYUHBI U NMIEPEBEAUTE
ero.

1. In dem Michael Faraday seine chemischen Versuche durchfiihrte, entdeckte er das Bensol und das
Butan. 2. Das Buch, dessen Inhalt ich gut kenne, soll man ins Ukrainische {ibersetzen. 3. Da Faraday acht
Jahre in einem Buchladen arbeitete, konnte er sehr viele wissenschaftliche Biicher lesen.

4. IlepenuummuTe ¥ nepeBeanTe MPeIJI0KEHHS.

1.Es ist nicht bestimmt, ob die Studenten diese Abendvorlesung besuchen konnen. 2. Werden wir alle

Gerdte immer in Ordnung halten, so kann man sie fiir interessante Versuche gebrauchen. 3. In
Materialen, in denen es keine oder nur sehr wenige Leistunselektronen gibt, kann auch kein Strom
flieBen.

5. HpO‘{TI/ITe TEKCT U IIEPEBECAUTE €0 YCTHO. 3arem nepenuimTe 36321[“)1 1, 5u6 nmepeBeaAuTe UX
NINCBbMEHHO.

Michael Faraday

1. Betrachtet man die Gesetze der Elektrizitit und Magnetismus, so muB man in erster Linie' den
Namen eines der grofiten englischen Gelehten und Forscher Michael Faraday nennen. Es ist bekannt, daf3
er die wechselseitigen Zusammenhénge elektrischer Felder erkannte und begriindete.

2. Michael Faraday wurde im Jahre 1791 als drittes Kind eines armen Schmiedes bei London
geboren. Etwas lesen, schreiben und rechnen brachte man ihm in der Dorfschule bei. Den grofiten Teil
seiner Allgemeinbildung erwarb er sich jedoch selbstindig wéhrend der achtjdhrigen Lehre und Arbeit
als Buchbindergeselle bei einem Buchhandler.

3. Wihrend der Junge Faraday im Laden arbeitete, las er alle wissenschaftlichen Biicher, die er hier
bekommen konnte. Ein Bandchen ,,Gespriche iiber die Chemie", dessen Inhalt er griindlich studiert hatte,
regte ihn zu einfachen chemischen Experimenten an. Nachdem Faraday popularwissenschaftliche
Abendvorlesungen des beriihmten Chemikers Davy besucht und Experimente von Davy gesehen hatte,
schrieb er ihm einen Brief,

4. Wenige Wochen spiter, im Jahre 1813, stellte die Royal Institution Faraday auf Davys Antrag
hin fiir 25 Schillinge Wochenlohn ein. Hier mufite er bei den Experimentalvorlesungen als Assistent
mitwirken und die Geridte in Ordnung halten. An der Royal Institution entwickelte sich Faraday dank
seiner iibertragender Fahigkeiten zu einem der filhrenden Naturwissenschaftler aller Zeiten. Bereits nach
11 Jahren war er so bekannt, daf} ihn die angesehnste wissenschaftliche Gesellschaft jener Zeit, die Royal
Society, zu ihrem Mitglied wahlte.

5. Es st jedem Schuler bekannt, daB3 Faraday die elektromagnetische Induktion sowie die
Gesetze der Elektrolyse entdeckte. Er fiihrte den Begriff ,,elektrisches und magnetisches Feld" ein,
entdeckte den Diamagnetismus und bei chemischen Versuchen das Benzol und das Butan. Die
MaiBeinheiten der Kapazitét eines Kondensators (das Farad) ist von seinem Namen abgeleitet.

6. Michail Faraday, dessen Name von aller Welt hochgeachtet ist, starb am 25. August 1867 in
London. Die Welt schitzte sehr hoch die wissenschaftlichen Entdeckungen von Faraday auf dem Gebiet
der Elektrizitét.

Toacnenus k mexcmy
6. IlpouTuTe Cciaenyomue NMPeATOKeHUs] U NepeBeIUuTe TOJIbKO Te M3 HUX, KOTOPbIe NMPABUJILHO
nepelaoT colepKaHne TeKCTa.

1. Michael Faradey begriindete die wechselseitigen Zusammenhédnge elektrischer und magnetischer
Felder. 2. Er wurde als Kind eines Buchbinders in London geboren. 3. Hier in London absolvierte er eine
Hochschule. 4. Im Jahre 1824 wihlte man Michael Faraday zum Mitglied der Royal Society. 5. Die Welt
schitzte hoch die Entdeckung von Michael Faraday.
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Bapuant 4

1. llepennmuTe U MepeBeaUuTE CIAEAYIONINAE NPEATOKEHUS:

1. Man muf} diese Papiere unterschreiben. Man kann das morgen machen. 2. Man soll die Namen
der groBen Naturwissenschaftler nennen. In erster Linie nennt man den Namen K.A. Timiijasews. 3. An
der Hochschule studiert man Englisch und Deutsch. Man kann auch Franzosisch oder Spanisch studieren.

2. OT ;aHHBIX rJjarojioB oopasyiite mpuuacrue Il U ymorpeduTe €ro ¢ CyumecTBHTEIbHBIMH,
AaHHBIMH B cKOOKax. [lepeBeauTe mojryueHHbIE CJIOBOCOYETAHMSA.
Obpasey: lesen (das Buch) - das gelesene Buch npountannas kaura

einfilhren (das Verfahren), fortsetzen (das Studium), durchfiihren (die Forschung) unterschreiben (das
Papier), besprechen (die Vorlesung), anerkennen (der Wissenschaftler).

3. U3 naHHBIX NpeNIoKeHNH BbIOepuTe NMPeAIoKeHUs ¢ NMPUIATOYHBIM NPUYHHBI U NepeBeauTe
ero.

1. Die Landwirtschaftliche Akademie, wo K.E. Timirjasew einige Zeit arbeitete, triagt jetzt
seinen Namen. 2. Da K.A.Timirjasew die Lehre von Darwin in RuBland verarbeitete,schlol man
thn aus der Landwirtschaftlichen Akademie aus. 3. Nachdem K.A. Timirjasew die Universitit
absolviert hatte, arbeitete er in Heidelberg und in Paris.

4. IlepenuiuuTe M NepeBeauTe MPeNJI0KEHUS.

1. Er wuBlte nicht, ob er sein Studium an der Universitdt fortsetzen kann. 2. Fiir seine bekannteste
Arbeit Spektralanalise des Chlorophylls, deren Inhalt sehr aktuell war, erlangte Timirjasew den Grad
eines Magisters der Botanik. 3. Werden wir die Bedeutung der Arbeit dieses Wissenschaftlers
besprechen, so mufl man auch seine gesellschaftliche Tatigkeit erwéhnen.

5. HquTI/ITe TEKCT U IIEPEBECAUTE €0 YCTHO. 3arem nepenuimTe 86331151 2usSnu MnmepeBEaAUTE UX
IIMCbMCHHO.

Kliment Arkadjewitsch Timirjasew

1. Will man die bedeutendsten Naturwissenschaftler nennen, so mufl man in erster Linie* den
Namen von Kliment Arkadjewitsch Timirjasew erwéihnen.

2. Der weltberiihmte Botaniker und Philologe Timirjasew wurde im Jahre 1843 als Kind eines
Adligen in Petersburg geboren. Die Eltern hatten ihren Sohn zu einem wahrhaft demokratischen
Menschen erzogen. Der Einflul fortschrittlichen Elternhauses bestimmte seine Haltung an der
Univeraitit, wo er seit 1861 studierte.

3. Wollte ein Student damals an der Petersburger Universitit studieren, so muflte er eine
Verpflichtung unterschreiben, dal er sich an den Studentenversammlungen nicht beteiligen wird. Da
Kliment Arkadjewitsch, Student der mathematisch-physikalischen Fakultdt, dieses Papier nicht
unterschreiben wollte, strich man ihn aus der Studentenliste.

4. Erst zwei Jahre spiter diirfte er sein Studium an der Universitit fortsetzen und absolvierte die
Hochschule im Jahre 1868. Nach Abschlufl seines Studiums arbeitete er in Heidelberg und in Paris.
Sprachliche Schwierigkeiten kannte er nicht. Seiner Mutter verdankte Kliment Arkadjewitsch
umfassende Kenntnisse in der deutschen, franzosischen und englischen Sprache.1871erlangte er den
Grad® eines Magisters der Botanik an der Petersburger Universitit und vier Jahre spiter der Doktor
wurde. 1877 iibertrug man thm den Lehrstuhl fiir Anatomie und Psychologie der Pflanzen.

5. Unter dem Einfluf des katastrophalen Hungers im zaristischen RufSlands 1891 hielt Timirjasew
im Polytechnischen Museum in Moskau eine seiner glinzenden Vorlesungen, in welcher er eingehend die
Ergebnisse seiner psychologischen Forschungen darlegte. Wegen der politischen Verhéltnisse im
damaligen RuBland konnte er aber nicht Gleichzeitig die Frage nach den gesellschaftlichen und
okonomischen Ursachen des Hungers stellen, obgleich er ein freiheitlich gesinnter, gliihender Patriot und
bewuBter Gegner des zaristischen Systems war.

6. Timirjasews Bedeutung erschopfte sich aber nicht in seiner Tatigkeit als Pflanzenphysiologe.
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1892 schloB man ihn wegen der Verbreitung und Popularisierung der Lehre von Darvin aus der
Landwirtschaftlichen Akademie aus. Nur spiter erkannte der weltberiihmte Naturwissenschaftler seine
volle Anerkennung. Er starb 1920 in Moskau. Die Landwirtschaftliche Akademie in Moskau tragt jetzt
mit Recht® seinen Namen.

Toscuenus k mexkcmy

in erster Linie - B mepByto ouepean

als Kind eines Adligen - B cembe aBOpsiHUHA

wurde geboren - poauiics

aus der Studienliste streichen - uCKIIIOYHUTB U3 YKCIIA CTYICHTOB
den Grad erlangen - mosry4uTs cTeneHb

mit Recht - mo mpasy.

6. HphonTe CJIeaAyrmue npeajoRKeHuss U nmepeBeauTe ToJAbKO T€ U3 HUX, KOTOPbIC IIPAaBUJIBHO
nepeaarnT CoaepKaHuEe TEKCTA.

1. Trotzdem K.A.Timijasew in einer adligen Familie geboren wurde, hatten die Eltern ihren Sohn zu
einem demokratischen Menschen erzogen.2.Nach AbschluB des Studiums im Jahre 1868 arbeitete
K.A.Timijasew an der Petersburger Universitdat. 3. 1875 erlangte Timirjasew die Doktorwurde an der
Petersburger Unuversitdt. 4. Da Timirjasew im Ausland nicht studierte, hatte er groBe Schwierigkeiten
mit Fremdsprachen. 5. Timirjasews Vorlesungen im Polytechnischen Museum waren nicht glénzend.

Bapuanr 5
1. llepenumuTe 1 NepeBeaAnTe CaeyIOLHE NPeAT0KEHHA:

1. An allen Hochschulen studiert man Fremdsprachen. Man kann auch zwei Sprachen studieren. 2. Fiir
die Arbeit an diesem Text benutzen wir die Worterbiicher. Einige Studenten konnen aber diesen Text
ohne Waérterbuch iibersetzen. 3. Wihrend der Stunde fiihrten wir viele Ubungen aus. Drei Ubungen
mufte man noch zu Hause ausfiihren.

2. Ot paHHbIX rJjarosioB oopasyiite nmpuuactue II m ymorpedure ero ¢ cymecTrBUTeJbHbIMH,
AaHHBIMH B ckoOkax. [lepeBeauTe mosy4eHHbIe CJI0BOCOYETAHMS.

Oobpasey: lesen (das Buch) -das gelesene Buch - npounrannas kaura

iibersetzen (der Text), schreiben (der Brief), errichten (das Gebdude), ablegen (die Priifung), durchfiihren
(das Versuch), bauen (die Stadt).

3. U3 naHHBIX Npea1oKeHnii BbIOepHuTe NpeIJIoKeHHs ¢ IPUAATOYHbIM YCJIOBHS M IepeBenTe ero.

1.Er konnte nicht sagen, ob er diese Ausstellung besuchen wird. 2. Als Ziolkowski sein 16. Lebensjahr
erreichte, schickte ihn der Vater zum Studium. 3. Wiederholen wir das Experiment, so bekommen wir
genauere Ergebnisse.

4. IlepenummuTe U nepeBeauTe MPeII0KEHH.

1. Da er zu wenig Erfahrung hat, kann man ihm diesen Posten nicht anvertrauen. 2. Die Biicher und
Noten Tschaikowskis enthalten viele Bemerkungen, an denen die Mitarbeiter des Museums noch
sorgfiltig arbeiten miissen. 3. Das ist das Zimmer, wo der beriihmte Schriftsteller an seinen Werken
arbeitete.

5. IlpouTHTe TEKCT U MepeBeauTe ero yCTHO. 3aTeM nepenumuTte ad3anbl 3, 4 U S ¥ nepeBeanTe UX
NMUCbMEHHO.
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Sozialleistungen der BRD

1. Eine der Sozialleistungen der BRD ist die Arbeitslosenversicherung.

2. Die Bundesanstalt fiir Arbeit hat nach dem Arbeitsforderungsgesetz zwei gro3e Aufgaben:
einerseits ist sie fiir die Forderung der beruflichen Fortbildung und Umschulung fiir Arbeitsberatung und
Arbeitsvermittlung zustindig,* andererseits hat sie die Aufgabe, bei Arbeitslosigkeit zu helfen.

3. Wer arbeitslos ist, bekommt 68% seines letzten Nettoarbeitsentgelts als "Arbeitslosengeld”, im
Hochstfall 1 Jahr lang. Voraussetzung ist, dal man vor der Arbeitslosigkeit mindestens 12 Monate lang
berufstitig war.” Wer arbeitslos ist, aber kein Arbeitslosengeld bekommt, hat Anspruch an
Arbeitslosenhilfe. Sie betrigt nur 58% des letzten Nettoarbeitsgehaltes. Voraussetzung hier fiir ist, daf3
man vorher mindestens 5 Monate berufstéitig war und dall man berufstétig ist.

4. Auch bei nur voriibergehendem Arbeitsausfall kann ein Arbeiter cine Finanzhilfe vom
Arbeitsamt bekommen.

5. Nach der Vollendung des 65. Lebensjahres (fiir die Frauen und in einigen Fillen sogar nach dem
60. Lebensjahr) bekommt jeder Biirger die Rente. Die Beitrage zur Rentenversicherung betragen im
Durchschnitt® 17,5% und werden auch je zur Hilfte von Arbeitgeber und Arbeitnehmer getragen. Viele
Unternehmen garantieren ihren Mitarbeitern eine zusitzliche Betriebsrente.

6. Die Sozialhilfe umfa3t das Wohngeld (ein Zuschuf3 zur Miete), die Ausbildungshilfen, Beihilfen
fiir Bekleidung, Schuhe, Haushalt usw.

7. Alle Eltern erhalten ein Kindergeld, das jedoch vom Familieneinkommen abhéngig ist. Das
Kindergeld wird bis zur Vollendung des 16. Lebensjahres eines Kindes gezahlt, oder sogar bis zum
vollendeten 27. Lebensjahr, wenn sich das Kind in Schul- oder Berufsaubildung befindet. Ausliandische
Arbeitnehmer bekommen das gleiche Kindergeld, wie die deutschen Kollegen, wenn ihre Kinder auch in
Deutschland wohnen.

[TosicHeHus K TEKCTY

zustandig sein - BegaTh 4eM-TM00
berufstitig sein - paboraTh
im Durchschnitt - B cpeaaem

6. ITpouTuTe CiaeqyOIue MPeNJIOKEHNs U TIEPeBeUTEe Te U3 HUX, KOTOPbIe MPABUJILHO NMEPeaalT
cojiep:KaHHe TeKCTa.

1. Die Bundesanstalt fiir Arbeit sorgt fiir die Forderung der beruflichen Fortbildung und Umschulung. 2.
Die Bundesrepublik Deutschland hilft ihren Biirgern bei Arbeitslosigkeit 3. Die Sozialhilfe umfaf3t das
Wohngeld nicht. 4. Die Eltern erhalten kein Kindergeld.
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3kypc

MeToanuyecKne peKOMEHIAIMNI 10 BLINOJHEHNI0 KOHTPOJLHOM padoThl Ne3.

Pabora cocroutr u3 matu 3amanumii. 3amanue Nel HampaBlIeHO Ha TEPEBOJ  yIMOTPEOJICHHS
MacCUB, MH(O)UHUTHUB MMACCUB B MPEUIOKCHUSX; 3amaHue No 2 HalpaBJIeHO Ha yHoTpeOJIeHUE U MepeBO.l
MACCUBHOM KOHCTPYKIMH «S€in + mpuuactue [I»3aganue 3 HampaBieHO Ha OINpPECIICHHE YMCHHU U
HABBIKOB TIEPEBO/Ia BpeMEHHbIC (POPM MOJANBHBIX TJIAroJIOB; 3aJaHue 4 HAMpaBJICHO Ha OINpEICICHHE
YMEHHUH U HABBIKOB MEPEBOAAMH(PUHUTHBHBIX TPy U WHOUHATUBHBIXOOOpOTOBCUM ... ZU, Statt ... zu,
ohne ... zuBpeMeHHBIX (HOPM MOJAIBHBIX [JIArojioB. BeimonHeHne 3aaanue Ne5 103BOJISET OMPENEIUTh
YMEHHE CTY/ICHTOB YUTaTh U MEPEBOJIUTh TEKCTHI MOJIb3YSICh CIOBapEM

[Tepen HayaaOM BBIOJIHEHHS] KOHTPOJIbHOW paboThl Ne3 HEOOXOAMMO CTYICHTY MpopaboTaTh
CIICIYIOLIHE Pa3/IeIIbl:
1. ITaccus (Passiv), uadunutus maccus (Infinitiv Passiv) (oOpa3oBanue, ynorpebieHue 1 IEpeBoI).
2. TTaccuBHast KOHCTPYKIUS «Sein + mpudactue 11y .

3. UHpUHUTUBHBIE TPYTIIIHI.
4. lnduauTUBHBIE 000pOTHI C UM ... ZU, Statt ... zu, ohne ... zu.

ITocne IMOBTOPCHUA YKAa3aHHOI'O BbIINIC MaTcpHalia an/ICTynaﬁTe K BbIIIOJJHCHHUIKO BalICro
BapuaHTa IMCbMCHHOT'O KOHTPOJBbHOI'O 3aaHus].
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KonTpouabnas pabora Ne 3
BapuanTt 1

1. U3 naHHBIX NpeaIo:KeHUuil BBINMUIINTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOUT B MACCHBE; MOJYEPKHUTE B
HHUX CKa3yeMoe U nepeBeauTe dTH NMpeII0KeHUsd.

1. Seit 1968 wird jahrlich der 12. April als internationaler Tag der Weltraumfahrt gefeiert. 2. Mein
Freund wird im nédchsten Monat die Vorlesungen dieses Wissenschaftlers besuchen. 3. Im Friihling
werden die Tage langer. 4. Diese Stadt ist zu einem wichtigen Kulturzentrum geworden. 5. An den
technischen Hochschulen unseres Landes sind bereits viele Tausende Fachleute ausgebildet worden.

2. llepeBenuTe ciieaymoiue NpeaioKeHusi, 00paiias BHUMaHUe HA nepeBoj cka3zyemoro. [lomuuTe,
4TO KOHCTPYKUMS,,Sein + npuuacmue 11" nepenaer 3aKOHYEHHOCTD AeCTBUA.

1. Viele Werke von diesem Schriftsteller werden in russische Sprache {ibersetzt. 2. Zur Zeit sind die
deutsche Industrie und Landwirtschaft hoch entwickelt.

3. [lepenummuTe npenioKeHUs] U NOJYEPKHUTE B HHX CKa3dyeMoe; IiepeBeuTe NUCbMEHHO,
o0paiasi BHUMaHUe HA BpeMeHHbIe (OpPMBbI MOIAJBHBIX IJ1ar0JI0B.

1. Das Lebensniveau des Volkes soll stets erhoht werden. 2. Die Produktion sollte noch im vorigen Jahr
gesteigert werden. 3. Diese Aufgabe kann leicht mit der Rechenmaschine gelost werden. 4. Der Versuch
konnte ohne Verdnderungen wiederholt werden.

4. llepenuiuuTe W NepeBeINTe NpPeAT0KeHHUsl, 00palias BHUMAaHHE HA IMOCJIeI0BATEJbLHOCTD
nepeBo/ia OT/eJbHbIX YWIEHOB HH(PMHUTHUBHBIX IPYII U 000POTOB.

1. Viele Prozesse in der Produktion werden automatisiert, um die Arbeit des Menschen zu erleichtern. 2.
Die Aufgabe der Hochschulen besteht darin, hochqualifizierte Fachleute auszubilden. 3. Es ist
notwendig, die landwirtschaftliche Produktion zu steigern. 4. Das Studium der Fremdsprachen hilft uns,
unsere Muttersprache besser zu kennen. 5. Es gelang den Chemikern, einen neuen Kunststoff zu
schaffen.

5. IlpouTuTe TEeKCT M TEpPeBeAUTE €ro YCTHO, 3aTeM IMNepenuiiuTe W TNepeBeIUTe NMHUCbMEHHO
3arjaBue v ad3aunl 4 u 5.

Russland

1. Russland ist das grof3te Land der Welt. Das Land liegt in zwei Erdteilen: in Europa und Asien.
Die nordlichen Grenzen Russlands liegen in der Polarzone. Im Osten grenzt Russland an Nord-Korea
und China, im Siiden- an die Republik Mongolei und Kasachstan, an Aserbaidshan und Georgien, im
Westen- an Polen, an die Ukraine und WeiBirussland, an Lettland und Estland, an Finnland und
Norwegen.

2.Die russische Natur ist sehr malerisch und vielfaltig: blaue Fliisse, dunkelgriine Tannen im Wald,
breite Felder und Wiesen mit hohem Gras, Berge mit weiller Krone aus Schnee und grof3e Seen. Der
Baikalsee ist der tiefste und der schonste See in unserem Lande.

3. In Russland leben Menschen von verschiedenen Nationalitidten mit ihrer eigenen Sprache und
Kultur. Hier leben Russen, Tataren, Ukrainen, Tschuwaschen, Weirussen u.a. Die Staatssprache ist
Russisch.

4. Russland ist eine demokratische Republik. Im Juni 1990 erklarte Russland seine Souveranitit.
Im Juni 1991 wurde der erste Prasident Russlands, B. Jelzin, gewdhlt. Und im Mérz 2000  wurde der
zweite Préasident Russlands, W. Putin, gewillt. Die neue Verfassung wurde am 12. Dezember 1993
eingenommen. Die staatliche Macht wird in Russland von dem Prisidenten, der Foderativen
Versammlung (dem Foderativen Rat und der Staatsduma) und der Regierung der Russischen Foderation
ausgeiibt. In Russland gibt es viele Parteien, es gibt Mehrparteiensystem.
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5.Die Hauptstadt unseres Landes ist Moskau. In Russland gibt es viele schone Stiddte: Sankt-
Petersburg, Nowgorod- die Perle der altrussischen Stadte, Tomsk- das Wunder der Holzschnitzerei,
Wladimir- die Stadt von Tausend Glockentiirmen u.a.

Bapuant 2

1. U3 JAHHbIX npennomennifl BBINNUIIATE T€, CKaA3yeMO0O€ KOTOPLIX CTOUT B MIACCUBE; MOAYCPKHUTE B
HHUX CKa3yEMO€ U IIEPEBECAUTE 3TH NPEAJTOKCHUA.

1. GroBte Erfolge werden in der Maschinenbauindustrie und in der elektrotechnischen Industrie der BRD
erzielt. 2. Mein Freund wird ein Referat iiber die Landschaft der BRD vorbereiten. 3. Im Herbst werden
die Tage kurzer. 4. Die Bundesrepublik Deutschland ist zu einem hochentwickelten Industriestaat
geworden. 5. Die Sozialistische Partei Deutschlands war im Jahre 1933 vom Hitler-Regime verboten
worden.

2. HepeBezmTe CJeayrmme npeajaokeHus, 06pamaﬂ BHHMaHHE HA MEPEBOJA CKa3yeMoro. HOMHI/ITe,
4YTO KOHCTPYKIMA ,,S€iN + npuuacmue 11" nepenaer 3aKoHYEHHOCTH 1€l CTBHSI.

1. In der BRD werden Industrie, Landwirtschaft und Kultur erfolgreich und intensiv entwickelt. 2. Zur
Zeit sind die deutsche Industrie und Landwirtschaft hoch entwickelt.

3. llepennmnTe MNpeAIOKeHUs M NOJAYEPKHUTE B HHUX CKadyeMoe; MepeBequTe MNHCbMEHHO,
o0paiasi BHUMaHue HA BpeMeHHbIe GopMbI MOIAJIBHBIX IJ1ar0JI0B.

1. Die Ertrage in der Landwirtschaft sollten in diesem Jahr gesteigert werden. 2. Die Produktion von
Fernsehempfangern sollte bedeutend verbessert werden. 3. Plaste konnen in der Volkswirtschaft
vielseitig verwendet werden. 4. In diesem Werk konnten alle Produktionsprozesse mechanisiert werden.

4. IlepenuuinTe W mNepeBeauTe NPEAIOKEeHHs, 00pamas BHUMAHHME Ha IOC/IEJI0BATEIbHOCTH
nepeBo/ia OT/AeJbHbIX YJIEHOB HH(PMHUTHUBHBIX TPy U 000POTOB.

1. Der "Tag der offenen Tiiren" ist eines der Mittel, die Schiiler mit den Fachrichtungen der Hochschulen
bekannt zu machen. 2. Um die Handelsbezichungen zwischen verschiedenen Léndern zu erweitern,
werden die Messen und Ausstellungen veranstaltet. 3.Es handelt sich darum, die Waren in andere Lénder
zu exportieren. 4. Es ist notig, jede Arbeit gut vorzubereiten.

5. IlpoyTHTeE TEKCT U NMepPeBeUTE €ro YCTHO, 3aTeM NMepeNnuiluTe U NepeBeanuTe NUCbMEHHO
3arjiaBue u a63anp1 1,6, 7.

Bundesrepublik Deutschland

1.Vor wenigen Jahren hat Osteuropa globale Verdnderungen erlebt. Die DDR ist von der
Weltkarte verschwunden. Die DDR und die BRD haben sich zum einheitlichen Deutschland vereinigt.
Am 3. Oktober 1990 wurde die BRD gegriindet. Heute ist die BRD in 16 Léander® gegliedert.

2.Die BRD liegt in Mitteleuropa. Sie grenzt an Polen, Frankreich, Luxemburg, Belgien,
Niederlande, an Osterreich und die Schweiz. Im Norden wird die BRD von den Nord- und Ostseen sowie
vom Gebiet Danemarks begrenzt.

3.Sehr vielfiltig ist die Oberflachengestalt Deutschlands. Da die BRD von der Nord- und Ostseen
und von zwei Nebenmeeren des Atlantischen Ozeans umspiilt wird, so gibt es in der BRD Seehafen. Die
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groBten Stadte sind Bremen, Hamburg, Kiel, Rostock. Auf dem Territorium Deutschlands gibt es viele
Fliisse und Berge.

4.Deutschland ist ein Bundesstaat. Das Prinzip des Bundesstaates ermoglicht es, regionelle
Besonderheiten zur Geltung zu bringen.? Staatsoberhaupt ist der Bundesprisident. Er wird von den
Volksvertretungen der Bundesldnder auf 5 Jahre gewihlt. Die wichtigsten Aufgaben des Deutschen
Bundestages sind Gesetzgebung, die Wahl des Bundeskanzlers und die Kontrolle der Regierung.

5.Im Bundestag sind heute 6 Parteien vertreten. Die vier Parteien SPD*, CDU*, CSU* und
FPD* entstanden 1945 bis 1947.Sie nehmen am Aufbau eines vereinten Deutschlands aktiv teil.

6.Dic BRD gehort zu den grofiten Industrielindern. Um in der Industrie einen raschen
Aufschwung zu erreichen, sollte man die deutsche Wirtschaft von der gelenkter Wirtschaft zur sozialen
Marktwirtschaft bringen. Ohne neue fortschrittlichen Technologien zu entwickeln, konnten grofite
Erfolge in der Industrie nicht erzielt werden. Wichtige Industriezweige sind: der Maschinenbau, die
Elektrotechnik, die Stahlindustrie, der Kohlenbergbau, die chemische Industrie, die Automobilindustrie,
der Schiffbau und andere.

7.Deutschland nimmt einen wichtigen Platz im Welthandel ein. Die Importe bestehen aus
Roh- und Halbstoffe, der Export besteht tiberwiegend aus Fertigwaren hoher Technologie.

[TossCHEHUAKTEKCTY

dieLénder - zemun

zur Geltung bringen -30.y4uTsIBaTh

*SPD - die Sozialdemokratische Partei *CDU- die Christlich-Demokratische Union *CSU - die
Christlich-Demokratische Union in Bayern *FDP - die Freie Demokratische Partei.

Bapuant 3

1. U3 JAHHBIX npennomennﬁ BBINMUIIUTE T€, CKA3YyeMO0€ KOTOPbIX CTOUT B MACCHUBE; MOAYCPKHUTE B
HHUX CKa3yeMoO€ M MEePEeBEAUTE 3TU NMPECAT0KCHUS.

1.Besucher der Leipziger Messe kann sich informieren, welche Fachbiicher herausgegeben worden sind.
2. Hamburger Flughafen wird auch in der Zukunft Bedeutung haben. 3. Im Friihling werden die Tage
langer. 4. Mit Hilfe von Radioisotopen werden jetzt viele technologische Vorgange untersucht. 5.Die
Bundesrepublik Deutschland ist zu einem hochentwickelten Industriestaat geworden.

2. llepeBenuTe ciaenyiolme npeajioxKeHus, od0pamnasi BHUMaHue Ha nepeBo] ckazyemoro. [lomuure,
YTO KOHCTPYKIMUS ,,Sein + npuuacmue |1 nepenaer 3aKkOH4eHHOCTD /1€liCTBUS.

1. Diese modernen Anlagen wurden von den Arbeitern eines groflen Betriebs hergestellt. 2. Mehr als 100
Anlagen sind von dem Kollektiv unseres Werkes hergestellt.

3.IlepenuuuTe NpeaioKeHUs U MOJYEPKHUTE B HUX CKa3yeMoe; nepeBeauTe MMCbMEHHO, 00paiiasi
BHUMAaHHe Ha BpeMeHHbIe (OPMbI MOAAJIbHBIX IJ1ar0J10B.

1. Unser Laboratorium soll in den ndchsten Monaten bedeutend erweitert werden. 2. In erster Linie sollte
diese neue Legierung untersucht werden. 3. Die Experimente der Wissenschaftler zeugen davon, dass
elektrische Energie auch aus Sonnenenergie gewonnen werden kann. 4. Elektromotoren konnten nicht
nur in den Betrieben, sondern auch in der Landwirtschaft ausgenuzt werden.

4. TlepenuumnTe W mNepeBeAWTe NpeJIOKeHUs, o0paliasi BHUMaHHMEe HA I0CJe10BaTeJIbHOCTh
NepeBo/ia OTAeJbHbBIX YJICHOB HH(PMHUTHBHBIX TPy 1 000POTOB.

1. Viele Touristen besuchen die Stadt Hamburg, um seine Sehenswiirdigkeiten kennenzulernen. 2.Es
handelt sich darum, einen hohen Stand der Produktion durch Automatisierung zu gewéhrleisten. 3. Ohne
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die Regel in der Grammatik zu kennen, kann man den deutschen Text nicht {ibersetzen. 4. Wir haben die
Maoglichkeit, in diesem Jahr die Stadt Hamburg zu besuchen. 5. Der Handel auf der Grundlage der
Gleichberechtigung hilft die wirtschaftlichen Beziehungen zwischen den Staaten zu festigen.

5.IIpouTHTe TEKCT W NepeBeMTEe €ro YyCTHO, 3aTeM IMepenuiluTe M INepeBeAuTe NMUCHMEHHO
3arjiaBue M ao3anel 4 u 5.

Hamburg
1.Hamburg ist die Stadt und zugleich Land * der Bundesrepublik Deutschland. Sie bietet sich

um die Einmiindung von Alster und Bille? in die Elbe aus, etwa 100 Kilometer von der Miindung dieses
groflen internationalen Seeschiffsfahrtswegessin die Nordsee entfernt. Die Fldche des Stadtstaates
umfasst 755 km.? Hamburg hat rund 1,6 Millonen Einwohner und ist nach Berlin die zweitgrofte Stadt
der BRD.

2.Heute ist Hamburg eine moderne Stadt. Fiir Norddeutschland und fiir das nordliche Europa ist
Hamburg ein Verkehrsknotenpunkt erster Ranges. Es ist auch der grote Seehafen. Hier treffen Schiffe
aus aller Welt ein. Eine wichtige auch der Flughafen. Neben dem dichten innerdeutschen Flugnetz hat
Hamburg zu allen grolen Hauptstiddten Europas, nach Japan und USA. Jahrlich besuchen diese Stadt 6
Millionen Fluggéste.

3.Diese Stadt vereinigt alle Funktionen eines groBlen Industrie-, Aufenhandels- und
Dienstleistungszentrums. Von den Industriezweigen der BRD nehmen die Mineral6lverarbeitung,
Nahrungs- und Genussmittel, Getreidehandel und Schiffbau einen wichtigen Platz ein.

4.Einen Namen hat Hamburg als Universitdtsstadt. Hier gibt es zwei Universititen: die
Universitit Hamburg mit 19 Fachbereichen und die Technische Universitdt, die jungste Universitat der
BRD. Auch die Hochschulen fiir Musik und fiir Bildende Kunst tragen zum guten Ruf der Stadt bei.*

5.Um sich das kulturelle Leben Hamburgs vorzustellen, muss man ins Mittelalter zurtickbleiben.
Seine Musiktraditionen haben Weltruf. Ohne weltberithmte Komponisten zu nennen, kann man sich das
Musikleben der Stadt kaum vorstellen. Hier wirkte Georg Friedrich Handel. Ein bekannter Sohn
Hamburgs war Johannes Brahms, er schrieb Meisterwerke® in fast allen Formen klassischer Musik.
Besonders hervorzuheben ist die Kirchenmusik. Die Orgeln der Hamburger Hauptkirchen waren und sind
weltberiihmt. Die Hamburgische Staatsoper gehort zu den fithrenden Biihnen der Welt.

[TosicHeHUs K TEKCTY

Das Land - semns (agmunuctparuBHas exuauna OPI)
Alster und Bille - pexu

der Seeschiffsfahrtsweg — mopckoii cynoxoaHblil myTh
zum guten Rufbeitragen - ciocodcTBOBaTH 100POIL Ci1aBe
das Meisterwerk— meeBp

Bapuanr 4
1. U3 naHHBIX NpeaJioKeHnii BLIMUIIUTE Te, CKa3yeMoe KOTOPbIX CTOMT B ACCHBE; MOAYEPKHUTE B
HHX CKa3yeMoe U NepeBeAnTe ITH NMPeAI0KeHU .

1. Mit Hilfe von Radioisotopen werden jetzt viele technologische VVorgange untersucht. 2. Mein Freund
wird in diesem Sommer nach Deutschland fahren. 3. Welcher Film wurde gestern im Fernsehen
gesendet? 4. Im Herbst sind die Tage kurzer geworden. 5. Der Student wird diesen Text zu tibersetzen.

2. IllepeBenuTe cienyroniue npeasiokeHus, ooOpamasi BHUMaHue Ha nepeBoj ckazyemoro. Ilomuure,
4TO KOHCTPYKUMS,,Sein + npuuacmue I1'" nepenaer 3aKkOHYEHHOCTb AeCTBHUA.
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1. Viele Werke von diesem Schriftsteller werden in russische Sprache iibersetzt. 2. Manche von ihnen
sind in fast alle Sprachen tibersetzt.

3. llepenuuuTe mnpenioxkeHuss W TMOJYEPKHHUTE B HHUX CKa3dyeMoe; IepeBeluTe NUCbLMEHHO,
o0pamiasi BHUMaHMe HA BpeMeHHbIe ()OPMbI MOAAJIbHBIX IJ1Ar0J10B.

1. Lomonossow kann mit Recht Vater der russischen Chemie genannt werden. 2. Energie konnte heute
meist aus natiirlichen Energiequellen gewonnen werden. 3. Die Eigenschaften der neuen synthetischen
Werkstoffe sollen von den Chemiekern griindlich erforscht werden. 4. Aus Polyéthylen sollten zahlreiche
Gebrauchsgegenstinde fiir den tiglichen Bedarf hergestellt werden.

4. IllepennuTe W mNepeBeIUTe MpeNJIOKeHUsI, o0paliass BHUMAHHE HA IOC/JAe10BATEJbHOCTH
nepeBo/ia OT/eJbHbIX YJIEHOB HH(PMHUTHBHBIX TPYNI U 000POTOB.

1. Wir haben die Moglichkeit, die Schonheiten der alten Krim zu bewundern. 2. Meine Freundin eilt
nach Hause, um die Wohnung in Ordnung zu bringen. 3. Wir beabsichtigen, eine Reise mit dem Schiff
nach Odessa zu unternehmen. 4. Durch die Fernsehtechnik ist es moglich, Bilder {iber grofBte
Entfernungen zu iibertragen. 5. Ohne Physik und Mathematik zu lernen, kann man kein Programmist
werden.

5. [IpouTHTEe TEKCT M TNepeBeANTEe €ro yCTHO, 3aTeM MepenuiiuTe W TNepeBeAnTe NMUCbMEHHO
3arjiaBue u aosanel 2 u 4.

Wirtschaftszweige

1.Wo der Mensch die Schétze der Natur hebt, spricht man von "Urerzeugung". Dazu gehdren
Landwirtschaft, Fischerei, Forstwirtschaft und der Bergbau. Auf dem Weg von der Urerzeugung iiber die
Weiterverarbeitung in Industrie und Handwerk entstehen aus Rohstoffen, Hilfsstoffen, Betriebsstoffen
unfertige und schlieBlich fertige Erzeugnisse. Viele Produktionsguter wirken zusammen, um ein
bestimmtes Konsumgut herzustellen.

2.Produktionsbetriebe liegen aber oft recht in unmittelbarer Ndhe des Verbrauchers. Die Guter
miissen vom Ort der Herstellung an den Ort des Bedarfs geliefert werden. Diese Aufgabe libernimmt der
Handel. Er verteilt die Giiter oft iiber weite Entfernung. Der GroBBhandel kauft Guter in grolen Mengen
ein. Als AuskaufgroBBhandel fasst er die Rohstoffe der Urerzeugung zusammen und beliefert Industrie
und Handwerk. Der AbsatzgroBhandel kauft der Industrie die Fertigerzeugnisse ab und verteilt sie in
kleineren Mengen an die Einzelhandler. Diese rucken dicht an den Verbraucher heran und bedienen in
thren Geschéften oder tiber den Postweg.

3.Friiher fuhr der Handler mit seinem eigenen Gespann iiber Land und mit eigenen Schiffen nach
Ubersee. In unserer Wirtschaft nahmen ihm andere diese Aufgaben ab. Die "Giiterbeférderungen” spielen
eine gro3e Rolle im Wirtschaftsleben.

4.Aber auch Banken, Versicherungen, Werbeagenturen, Makler, Handelsvertreter und viele freie
Berufe wie Steuerberater, Handelsvertreter, Rechtsanwalte, Wirtschaftspriifer und Dolmetscher
unterhalten "Dienstleistungsbetriebe™. Sie sind mit anderen Wirtschaftszweigen verflochten; ihr Anteil an
der wirtschaftlichen Gesamtleistung steigt immer mehr. Der Verbraucher kauft Verbrauchsguter,
Gebrauchsguter und Dienstleistungen. Neben seinen elementaren Lebensbediirfnissen nach Nahrung,
Kleidung und Wohnung spielen Kultur- und Luxusbediirfnisse eine stdndig wachsende Rolle. Die
Gesamtheit der Bediirfnisse, die der Mensch auf Grund seines Einkommens befriedigen kann, nennt man
Bedarf.
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[TosicHeHus K TEKCTY

Der Auskauf - nepexymnka, ckyrnka

Der Absatz - cOpIT

abkaufen - nokymnats, ckynatb

heranrucken - mpuomKaTh

der Versandhandel - Toprosis mo moure
abnehmen - mpuxoauThCs, BBITAATh

die Beforderung - TpancropTupoBKa, 10CTaBKa
die Versicherung - ctpaxoBanue

der Steuerberater - KOHCYJIbTAHT IO HAJIOTOBBIM JICIaM
der Rechtsanwalt - axBokat

auf Grund — Ha ocHOBaHHH

Bapmuanr 5

1. 43 JAHHbIX npezmomennifl BBINNAIIHATE T€, CKA3y€eMO€ KOTOPLIX CTOUT B MIACCUBE; MOAIYCPKHUTE B
HHX CKa3yeMo€ M MePeBEAUTE 3TU NMPECAJT0KCHUS.

1.Im Winter werden die Studenten unserer Gruppe die Priifungen ablegen. 2. Dieses Gebédude ist durch
eine Gasexplosion vollig zerstdrt worden. 3. Im Friihling werden die Tage langer. 4. Deutschland wurde
1990 wieder zu einem einheitlichen Staat vereinigt. 5. Diese Stadt ist griin und schon geworden.

2.IlepeBenuTe cieayronme npeajioKeHns, 00pamnasi BHUMaHHe HA nepeBoj ckazyemoro. [lomuuTe,
YTO KOHCTPYKUMS ,,sein + npuuacmue |1"" nepenaer 3aKOH4eHHOCTD /IeiCTBUA.

1. Die Wasserkraftwerke werden auf den grofiten Fliissen gebaut. 2. Dieses Wasserkraftwerk ist Ende
des vorigen Jahres gebaut.

3.HepemmmTe NPECAJIOKCHUA U MOAYECPKHUTE B HUX CKa3yeMoe€; nmepeBeaure NuCbMEHHO, oﬁpamaﬂ
BHUMAaHHUE HA BPEMCHHDLIE (l)OpMI)I MOJAJbHBIX I'JIAT0J10B.

1. Das Modell soll vor dem Versuch griindlich gepriift werden. 2. Bei diesem Experiment sollten alle
Kenntnisse und Erfahrungen unserer Fachleute ausgenutzt werden. 3. Dieses Referat kann von mir
tibermorgen vorgelesen werden. 4. Diese Arbeit konnte von mir im Labor gemacht werden.

4 IlepenumuTe W TNepeBeJuTe MpeAI0KeHHs, 00paliasi BHUMaHHMe HA IMO0CJ1e10BATEJbHOCTh

NnepeBo/ia OTAeJbHbIX YJICHOB HH(PMHUTHBHBIX TPy 1 000POTOB.

1 Der Student kann diese mathematische Aufgabe 16sen, ohne die Rechenmaschine zu benutzen. 2. Um
die Qualitdat der Schweillarbeiten zu verbessern, musst man die Schweillprozesse automatisieren. 3. Die
Landwirtschaft hat vor allem die Aufgabe, die Bevolkerung immer besser mit Lebensmitteln zu
versorgen. 4. Es handelt sich darum, dieses Werk mit modernen Maschinen auszuriisten. 5. Er geht ins
Institut zu FuB}, statt mit der Stral3enbahn zu fahren.

5. HpO‘ITI/ITe TEKCT A HepeBezmTe ero yCTHO, 3aTeM HepennmnTe )4 | nepeBenge IINCBMEHHO
3arjiapme u aosar 3.

Management

1.Urspriinglich verstand man unter Manager® den Geschiftsfiihrer. Er handelt* so, als sei er der
Firmenbesitzer, er fiihrt den Betrieb nach rein unternehmerischen Vorstellungen. Als Karl Marx sein
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,Kapital" schrieb, stellte er die Gestalten des Kapitalisten und des Lohnarbeiters einander gegeniiber. Er
iibersah dabei den Manager, der seitdem eine immer gréf3ere Bedeutung in unserem Wirtschaftsleben
erlangt, und den Inhaber der Produktionsmittel oft schon tiiberfliigelt hat; die Verfligung tiber die
Produktionsmittel ist wichtiger geworden als das Eigentum an ihnen.

2.Bei der Tétigkeit des Managers unterscheidet man das Planen, das Organisieren sowie das
Lenken und Kontrollieren. Diese drei Téatigkeiten haben auf den verschiedenen Stufen der
Unternehmenshierarchie nicht dir gleiche Bedeutung. Die Unternehmensspitze soll sich hauptsachlich mit
Planen, in geringerem Malfle mit Organisieren und verhdltnisméBig mit Kontrollieren und Lenken
befassen. Fiir das mittlere Management haben alle drei Bereiche ungefahr die gleiche Bedeutung. Das
untere Management bafaft sich hauptsachlich mit Kontrollieren

3.Das Planen des Top-Managements ist die Festlegung der Geschéftspolitik des Unternehmens
und die Bestimmung der kurz- und langfristigen Unternehmensziele. Dazu gehort logischerweise die
Bereitstellung der notwendigen Mittel: der Finanz- und Betriebsmittel des Personals und der Maschinen.
Das Organisieren schafft die Struktur, die dem Unternehmen ermoglicht, seine Zielprojektion zu
erreichen. Zur Organisationsstruktur gehoren Organisationplan und Leistungsbeschreibungen, die jedem
Mitarbeiter der Unternehmens seine Stellung im Unternehmen, seine Beziehungen zu anderen Stellen
innerhalb und auBlerhalb des Unternehmens und Art und Umfang seiner Tatigkeit und seiner
Verantwortung nach oben und nach unten in der Betriebshierarchie klarmachen. Man sagt, das ein
Unternehmen dann gut organisiert ist, wenn jeder Mitarbeiter weift, was er tun darf, ohne jemanden zu
fragen und was er nicht tun darf, ohne vorher jemanden um Erlaubnis zu fragen.

[losicHeHHsT K TEKCTy:

Der Manager - npeanpuHUMaTesb

Das Geschaft - gemno, 3austue, pupma
handeln - neiictBoBaTh, paboTaTh
unternehmerisch - npexnpuHUMAaTETHCKHIA
gegeniiberstellen - mporuBonocTaBATH
der Lohnarbeiter - HaemHbIiipaboumii

die Gestalt - o6pa3

der Inhaber - xo3smH, Biagenel|
iiberfliigeln - mpeBbImaTh, MPEBOCXOIUTH
disponieren - 3aBe10BaTh, pacmosarath
die Bereitstellung - npenocrasnenue, BoicICHUE
klarmachen - 0GBICHATE
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4xypc

MeToanuyeckyue peKoMeHIaluH 10 BLINOJHEHHNI0O KOHTPOJLHOH PadoThl Ned.

Pabora cocrout u3 natu 3ananuil. 3aganue Nel HarpaBiieHO Ha EPEBOA NMPEAJIOKEHUH, TI€ TJ1aro
haben BrIpaxkaeT mommkeHcTBOBaHME; 3agaHue Ne 2 HampaBJIeHO Ha MEPEBOA MPEIIOKEHHM, TAe TIaroi
Sein BbIpakaeT JIOJDKCHCTBOBAHUE; 3a/laHME 3 HANPABJICHO HA ONpPEJC/ICHUE YMEHHUI U HABBIKOB paOOTHI
C pacupoCTpaHEHHBIM ONpPENEIECHUEM; 3aJaHue 4 HalpaBIeHO Ha ONpPENEICHHE YMEHHIl U HaBBIKOB
nepeBojia ONpeeeHU, BhIpaKeHHbIX npudactueM | ¢ «zu». Beimonnenue 3amanue Ne5 mo3Bosiser
OIIPEAEIUTh YMEHHUE CTYJCHTOB YUTATh U IEPEBOAUTH TEKCTBI MOJIB3YSACH CIOBAPEM.

[lepen HayaoM BBHIIOJHEHHS KOHTPOJIBHOW paboThl Ned HEOOXOAMMO CTYIAEHTY IpopadoTaTh
CIIEYIOIIME PA3IEIIbL:
1. Koncrpykiuro haben/sein +zu+Infinitiv
2. PaCHpOCTpaHéHHOG OIIPEACIICHUC, BLIPAKCHHOC IIPUYACTHCM WJIU ITpUjIaraTCjibHbIM.

3. Partizip | ¢ «zu» B pyHKIMU OnIpeieIeHUs.
4. O60cOo0IeHHBIN PUYACTHBII 000POT.
5. MecTouMEHHBIE HapeUus.

6. CioBooOpa3zoBaHue M yIIPaBIICHUE II1aroJioB.

[locne mNOBTOpEHMS YKa3aHHOTO BBIIIE MaTepHalla IMPUCTYNAWTE K BBIIOJHEHUIO Ballero
BAPUAHTA [TMCbMEHHOTO KOHTPOJIBHOTO 3aJaHUs.
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KonTpoabnas pabora Ned

Bapmuanr 1

1. U3 JaAHHbIX l'lpel[.]IO)KeHHﬁ BBINUIIKATE U MMEpeBEAUTE TE€, B KOTOPOM IJ1aroJi haben BbIpazkacT
HOJKCHCTBOBaHHC.

1.Die Laboratorien des Instituts haben neue moderne Ausriistung. 2. Die Mitarbeiter des Labors haben
interessante Versuche mit Laserstrahlen ausgefiihrt.3. Die Wissenschaftler haben die
Anwendungsmoglichkeiten des Laserstrahls zu erforschen.

2. W3 naHHBIX NpeaI0:KeHHil BLINMUIINTE U MePeBeIUTE Te, B KOTOPBIX IJ1aroJi Sein BrIpaxaer
JOJI’KEHCTBOBAHHUE.

1. Die Mitarbeiter unseres Instituts haben auf dem Gebiet der Lasertechnik sehr viel Erfahrung. 2. Meine
Freunde sind gestern um 6 Uhr abends von Kiew abgefahren. 3. Die neuen Apparate sind nur von
Fachleuten zu bedienen.

3. TlepenummTe npenioKeHusi, BO3bMHTE B CKOOKH pacnpocTpaHeHHOe onpe/ie/ieHne,
NO4YEePKHUTE ero OCHOBHOI YjieH
(mMpuyacTHe WM NpUJIaraTejabHoe); nepeBeauTe NPeIIoKeHUusl.

O6paseu: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. - Cneumanucrbl, HOArNOTOBIEHHBIE B
MHOI'OYHCIICHHBIX BYy3ax Hamen CTpaHkbI, pa60Ta}0T BO BCEX 00J1aCTAX HapoaHOro XO3IHCTBA.

1. Nach der Priifung der im MeBlaboratorium des Betriebs entwickelten MeBgeréte fand eine lebhafte
Diskussion statt. 2. Die Zeitschrift veroffentlichte einen Artikel iiber die in den letzten Jahren auf dem
Gebiet der Lasertechnik erreichten Leistungen.

4. HepermmnTe NMPCAJTOKCHUA, MOAYECPKHUTE ONPEACICHUEC, BBIPAKCHHOEC IPUYACTUEM Ic ZU;
NMEePEBECAUTE NMPEAJIOKCHUS.

1. Das von der Belegschaft des Betriebs einzufiihrende neue Verfahren wird einen groflen
wirtschaftlichen Nutzen bringen. 2. Das auf der Konferenz zu besprechende Thema ist fiir alle
Konferenzteilnehmer sehr interessant.

5. IIpouTtuTe TEKCT M NepeBeIMTEe €ro YCTHO, 3aTeM IMepenuiuuTe M NepeBeIuTe NMUCHMEHHO
3arjaBue u aé3aunl 1,2, u 3.

Anwendung von Lasern

1.Es gibt zahlreiche Beispicle dafiir, wie eine Entwicklung' aus einem physikalischen
Laboratorium sehr schnell in der Praxis Anwendung findet. Als Beispiel kann man den Transistor, die
Rontgenrohre, den Kernreaktor oder den Laser anfiihren. In dieser Reihe hilt der Laser sicher den Rekord
in der Vielfalt der Anwendungen. Der Laserstrahl ist MeBinstrument fiir kosmische Entfernungen,
Skalpel des Chirurgen, Leitstrahle fiir den Bau von U-Bahntunneln und fiir die Landung von Flugzeugen;
er zeichnet Fernsehbilder, schweilt, schneidet und perforiert.

2.Viele dieser Anwendungen erfordern keine grof3e Leistung des Laserstrahls. So zum Beispiel fiir
die Bearbeitung kleinster Teile in der Uhrenindustrie oder in der Elektronik geniigen oft Leistungen von
einigen Watt.

3.Das Schaffen leistungsstarker Laser erweiterte nicht die bereits in der Praxis vorhandenen
Anwendungsgebiete, sondern erschlof3 auch prinzipiell ganz neue M6 ghchkelten

4.Die im Laserstrahl geschaffene Temperatur kann 80 Millione Kelvin® ibersteigen und ist fiir die
Erwirmung bis zu extrem hohen Temperaturen geeignet. Geringe Stoffmengen konnen so schon heute
auf mehrere Millionen Kelvin erhitzt werden, was besonders fiir gesteuerte Kernfusion von Interesse ist.

5.Die hohe Dichte des fokussierten Laserstrahls gibt die Moglichkeit, ihn statt einiger traditioneller
Bearbeitungstechnologien in der Produktion anzuwenden, wobei ein hoher Nutzen erzielt wird. In einem
Kraftwerkzeug ist ein Laser von 5 KW Leistung eingesetzt. Er schweifit 20 mm dicke Stahlpaletten
finfzigmal schneller als das gewohnliche Schweiligerdit und verbraucht dazu 60% weniger
Elektroenergie. Der Laserstrahl schneidet bereits Stahl bis zu 40 mm und bearbeitet harte keramische
Werkstoffe fiir Gasturbinentriebwerke schneller als ein Diamantenwerkzeug.

6.Laser eroffnet die Moglichkeit, Energie iiber groe Entfernungen ,,drahtlos" zu iibertragen. Die
ersten Experimente, die den Weg in dieser
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Richtung erdffneten, waren Versuche zur Laserortung des Mondes. Zu nichts konnte die Entfernung auf
150 km genau bestimmt werden. Spiter wurde im Laboratorium von Professor Bassow eine Apparatur
entwickelt, die die MeBfehler auf 15 m verringerte. Heute wird die Prédzision solcher Messungen noch
hoher, auf 2 bis 3 cm genau konnen wir nun die Entfernung des Mondes bestimmen.

7. Die Anstrengungen der Wissenschaftler und Ingenieure, die sich mit der Entwicklung von
Ieis_tur?gsstarken Lasern befassen, sind auf die Anwendung der Laserstrahlen zu friedlichen Zwecken
gerichtet.

[TosicHEHUA K TEKCTY

1. die Entwicklung - 3a. pa3spaboTka
2. Kelvin - o mkane KenpBuna

3Hasn CodepiKaHuE TEKCTA, YKAKUTEC HOMEDP NMPABUJBHOI'0 OTBETA HA cnenylomni/i BOIIPOC.

Wie werden gegenwartig die Laser verwendet?

1. Gegenwartig werden die Laser in der Praxis nicht verwendet. 2. Die Laser werden gegenwartig nur auf
dem Gebiet der Wissenschaft verwendet. 3. Gegenwirtig werden die Laser auf vielen Gebieten der
Wissenschaft, Produktion und Medizin verwendet.

Bapuant 2

1. M3 naHHBIX NpesioKeHUii BLINUIINTE W TepeBeIuTe Te, B KOTOpoM rJjaroa haben Bwipaxkaer
JA0JI’KEeHCTBOBaHHe.

1. Unsere Ingenieure haben grofle Erfahrungen auf dem Gebiet der Pulvermetallurgie. 2. Die Ingenieure
und Techniker haben im Betrieb moderne Verfahren angewendet. 3. Die Wissenschaftler und Ingenieure
haben neue progressive Technologien in der Produktion anzuwenden.

2. I3 naHHBIX NpeIoKeHHil BHINMMIIMNTE W MepeBeIuTe Te, B KOTOPBIX IJIaro Sein BbIpakaer
H0JIKEeHCTBOBaHHUeE.

1.Die neue Technologie war von der Belegschaft unseres Werkes ausgearbeitet. 2. Der Fachmann begann
im Betriebslabor zu arbeiten, er war nach Leipzig vorigen Monat angekommen. 3. Das neue Verfahren
war von allen Mitarbeitern des Labors zu meistern.

3. IlepenuuTe NpeaJio:KeHUsl, BO3bMHUTE B CKOOKH PacIpOCTPaHEHHOE OTIpe/ieieH e,
MOYEPKHUTE €ro OCHOBHOI WieH (MpUYacTHe WU NMPUJIaraTeibHoe); mepeBeauTe MpeaioKeHusl.

O6paszen: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. - Cnenmanucrsl, HOArOTOBIEHHEBIE B
MHOTOYHCJICHHBIX BY3aX Halllell CTpaHbl, padoTatoT BO BCEX 00JIaCTAX HAPOJHOTO XO35HCTBA.

1. Die in der Wissenschaft erzielten Erfolge werden in der Produktion ausgenutzt. 2. Der in
Zusammenarbeit der technischen Hochschule mit dem Elektromotorenwerk entstandene Roboter dient zur
Handhabung an Werkzeugmaschinen.

4. TlepenuumTe NpeAIOKeHHs, NOJYEPKHUTE oNpeeieHue, BbIpazkeHHoe npuyacTuem I ¢ zu;
nepeBeAuTe MPeAI0KeHHUs.

1. Das in unserem Werk anzuwendende Technologie spart Material und Energie. 2. Das zu pressende
Metall wurde auf die Pretemperatur erwérnt.

5. IIpouTuTe TEKCT U MepeBeIUTE €ro YCTHO, 3aTeM NepenuiluTe U nepeBeguTe NUCLMEHHO
3arjiaBme ¥ adsanel 2 u 3.

Pulvermetallurgie

1.Unsere Wirtschaft stellt sich die Aufgabe, die breite Anwendung materialsparender Verfahren
und progressiver Technologien zu erreichen. Eine solcher progressiver Technologien stellt
Pulvermetallurgie dar, die sich in unserem Lande sehr schnell entwickelt.

2.Unter Pulvermetallurgie versteht man einen Zweig der Metallurgie, der mit der Herstellung und
der Weitverbreitung von Pulvern aus Metallen, Metallegierungen, Metalloxyden und deren Mischungen
mit Nichtmetallen befalt. Nach dem pulvermetallurgischen Verfahren konnen Maschinenteile
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verschiedener Art hergestellt werden. Mit Hilfe dieses Verfahrens ist es moglich, Teilein ihrer
endgiiltigen Gestalt aus Metallpulver zu erzeugen. Dabei werden die Pulver in Formen, die dem

herzustellenden Gegenstand entsprechen, unter hohem Druck gepref3t und bei Temperaturen unterhalb des
Metallschmelzpunktes gesintert.'

3.Die Pulvermallurgie hat viele Vorteile gegeniiber den herkommlichen Technologien. Es konnen
beliebige Metallgemische, sogar Metallabfille verarbeitet werden. Die Werkstoffe lassen sich fast
hundertprozentig ausnutzen, es treten keine Abfille auf und der wichtigste Vorteil: diese
Fertigungstechnologie 148t sich weitgehend automatisieren.

4.Eine der wichtigsten Stufen in der Pulvermetallurgie ist die Gewinnung des Metallpulvers. Sie
erfolgt durch: a) mechanische Verfahren - Zerkleinern von festen Stoffen und Herstellung von
Metallpulver aus der Schmelze; b) physikalische Verfahren - Metalle mit niedrigem Dampfdruck kénnen
durch Verdampfen mit nachfolgender Kondensation zu Pulver verarbeitet werden. AuB3erdem sind noch
chemische und elektrotechnische Methoden fiir Pulverherstellung
anuzwenden.

5.Der Gewinnung des Pulvers folgt das Pressen des Pulvers bei Raumoder erhohter Temperatur zu
Halbzeugen. Das Sintern” des geformten Pulvers erfolgt unter Schutzgas oder im Vakuum, dazu werden
vorzugsweise elektrisch beheizte Ofen verwendet. Die durc? Sintern erzeugten Teile brauchen noch eine
Nacharbeit in Form von einer spanabhebenden Bearbeitung,” Warmebearbeitung u.a.

6.Die Pulvermetallurgie wird in den ndchsten Jahren immer groBere Verbreitung finden. Es sollen
groBere und komplizierte Teile pulvermetallurgisch hegestellt werden.

[TosicHeHUs K TEKCTY

1. sintern - cnexats
2. das Sintern - cnekanue
3. die spanabhebende Bearbeitung - 00paboTka CHATHEM CTPYKKH

3Hasn COoAECPIKAHME TEKCTA, YKAKUTEC HOMEDP MPABUJBHOI'0 OTBETA HA CJ'Ie)]yIOIIII/lﬁ BOIIpoOC.

Durch welche Verfahren wird das Metallpulver gewonnen?

1. Das Metallpulver wird durch Kondesation gewonnen.

2. Das Metallpulver  wird nur durch das Zerkleinern von festen Stoffen gewonnen.

3. Das Metallpulver wird durch mechanische, physikalische und elektrochemische Verfahren gewonnen.

Bapuanr 3

1. A3 paHHBIX npenuomeﬂnﬁ BBINKIIHATE U MEPEBEAUTE TE€, B KOTOPOM IJIaroJi haben BbIpazkacT
HOJIZKCHCTBOBAHMEC.

1. Der Betrieb hat jetzt eine moderne automatische TaktstraBe. 2. Der Technologe hat neue Werkzeuge
fiir élutornatische Drehbénke erfunden. 3. Diese Anlage hat den Menschen von der schweren Handarbeit
zu befreien.

2. W3 naHHBIX Npe1JI0KeHHil BHINMUIINTE U MepeBeIHTe Te, B KOTOPBIX IJ1aroJ Sein Beipaxaer
JAOJI’KEHCTBOBaHHE

1. Der Entwurf zum Umbau des Stadtzentrums ist von jungen Architekten ausgearbeitet. 2. Die
Delegation ist in Kiew mit dem Flugzeug angekommen. 3. Der Roboter ist beim Schweillen von Rohren
anzuwenden.

3. TlepenuiuuTe MpeaoKeHUsl, BO3bMHTE B CKOOKH PACIPOCTPAHEHHOE ONMpe/iesieHue,
MOA4YEePKHHUTE €ro OCHOBHOM YieH (MPUYacTHe WM NMPUJIAraTejibHoe); nepeBeauTe NpeaioKeHusl.

O6pazer: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. - Cnenumanucrsl, MOATOTOBIEHHBIE B
MHOTOYHCIICHHBIX BY3aX Halllel CTpaHbl, pad0OTalOT BO BCEX OTPACISX HAPOJHOTO XO3SICTBA.

1. Die in der Produktion eingesetzte Robotertechnik tragt zur bedeutenden Er6ffnung der Effektivitit bei.
2. Der in Zusammenarbeit der technischen Hochschule mit dem Elektromotorenwerk entstandene Roboter
dient zur Handhabung an Werkzeugmaschinen.

4. TlepenummTe NpeI0KeHUs], TOTYEPKHUTE oNpeaeleHue, BbIpazkeHHoe npuyactuem I ¢ zu;
nepeBeAuTe MPeEAT0KeHHUS.

1. Der zu bearbeitende Werkstoff ist auBerordentlich hart. 2. Die automatische Werkzeugmaschine ist fiir
die auszufithrende Arbeit besonders geeignet.
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5. TIpouTuTe TeKCT M MepeBeIUTE €ro yCTHO, 3aTeM MepenulInTe W TNepeBeJuTe MUCHMEHHO
3arjaBue H a03anne1 4, 5,1 6 .

Was ist Roboter?

1.In vielen Betrieben auf allen Kontinenten werden heute Roboter fiir die verschiedensten
Anwendungsgebiete produziert. Mehrere hundert Hochschulen und Forschungsinstitute arbeiten daran,
diese Gerite weiter zu vervollkommnen und ihnen neue Einsatzmoglichkeiten zu erschlie3en.

2.Viele solcher Gerdte wurden industriell und experimentell eingesetzt. Das sind Anlagen fiir
Bearbeitung von Rohren, Rechenmaschinen, Manipulatoren und andere.

3.Als Roboter bezeichnet man heute technische Einrichtungen, die als Manipulatoren Tétigkeiten
des Menschen libernehmen; damit eriibrigen sie die Anwesenheit des Menschen am Tatigkeitsort (z. B.
im Kosmos, in der Tiefsee, in der industriellen Produktion) , also an solchen Arbeitsplatzen, an deren
Arbeit mit hohen physischen Anforderungen oder unter gesunheitsschidigenden Einfliissen® (wie Staub,
Hitze, Gase oder Strahlen ) erfiillt werden muf3.

4.Manipulatoren fiir Produktionszwecke heiflien Industrieroboter, sie haben eine programmierbar%
Steuerung und konnen Werkstiicke oder Werkzeuge in ihrem Arbeitsraum mit 5 bis 8 Freiheitsgraden
bewegen. Es sind auch Telemanipulatoren geschaffen, d.h. solche Gerite, die von Ferne gesteuert werden.
Die ersten Gerite solcher Art wurden fiir die Kernforschungen entwickelt.

5.Die Anwendungsgebiete von ferngesteuerten® Geriten mit Manipulatoren erweitern sich stindig.
Neben vielen Industriegebieten werden sie auch in Kosmos eingesetzt. Der Abbau von Erz und Kohle
erfolgt auch mit Hilfe dieser Teleroboter.

6.Die breite Anwendung von Sensoren* und Mikroprozessoren gibt die Mdglichkeit, ganz neue
Industrieroboter zu schaffen. Roboter dieser Generation sind schon fahig, unnormale Situationen im
Arbeitsprozel3 zu erkennen, schnell darauf zu reagieren und Stérungen selbst zu beseitigen.

7. Die Industrieroboter stellen den 6konomisch wichtigsten Teil der gesamten Robotertechnik dar.
Sie werden fiir die Verbesserung der Arbeitsbedingungen eingesetzt, um den Menschen von der schweren
Handarbeit zu befreien.

[ToscHeHus K TEKCTY

1. unter gesunheitsschiddigenden Einfliissen - 31. mpu BpetHbIX 171 310pOBbS YCIOBUAX
2. mit 5 bis 8 Freiheitsgraden - ¢ nsSTpI0-BOCEMBIO CTEIIEHSIMHU CBOOOIBI
3. ferngesteuert - ¢ AMCTAHIIMOHHBIM YIIPABICHUEM

3Has coaepkaHUe TEKCTA, YKAKUTE HOMeP MPABUJILHOI0 0TBETa Ha CJCAYIOIIHI BONPOC.

Was sind Roboter?

1. Roboter sind mechanische Anlagen fiir Bearbeitung von Rohren.

2. Roboter sind Rechenmaschinen fiir Datenverarbeitung.

3. Roboter sind Manipulatoren, die die Tétigkeit des Menschen iibernehmen konnen.

Bapmuanr 4

1. A3 paHHBIX npennomeﬂuﬁ BBINKIIHATE U MEPEBEAUTE TE€, B KOTOPOM IJIaroJi haben BbIpazkacT
JOJKCHCTBOBAHHC.

1. Der Betrieb hat jetzt eine moderne automatische TaktstraB3e. 2. Der Ingenieur hat neue Werkzeuge fiir
automatische Drehbéanke erfunden. 3. Angebot und Nachfrage haben den Preis zu bestimmen.

2.13 JAaHHbIX npennomeﬂnifl BBINIUIIHATE U IEPEBCAUTE TE€, B KOTOPLIX IJIaroJ sein BbIpakaceT
JOJKCHCTBOBAHUE UJIH BO3MOKHOCTb.

I.Der Entwurf zum Umbau des Stadtzentrums ist von jungen Architekten ausgearbeitet. 2. Die Delegation
ist in Kiew mit Flugzeug angekommen. 3.Die Preise sind dank der Konkurrenz zu entwickeln.

3. IlepenuimumrTe mNpeNIoKeHUsA, BO3BMHUTE B CKOOKM pacnpoCTPaHEHHOe oOIlpeaesieHue,

MOA4YEePKHHUTE €ro OCHOBHOM 4jieH (MPUYacTHe WM NMPUJIAraTejibHoe); nepeBeauTe npeaioKeHusl.
O6pasen: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der VVolkswirtschaft. - Cierimanuctsl, moaroToBiaeHHbIE B
MHOT'OUYHCJICHHBIX BYy3aX Halleil CTpaHbl, pab0OTaIOT BO BCEX OTPACISAX HAPOAHOTO XO3SIMCTRA.
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1. Die in der Wissenschaft erzielten Erfolge werden in der Produktion ausgenuzt. 2. Der in
Zusammenarbeit der technischen Hochschule mit dem Elektromotorenwerk entstandene Roboter dient zur
Handhabung an Werkzeugmaschinen.

4. TlepenummTe MpeaIoKeHHs, MOTYEPKHUTE ONpeie/ieHUue, BbIpakeHHoe npuyactuem I ¢ zu;
nepeBeanTe NMpeIJI0KeHH.

1. Das zu erfiillende Forschungsprogramm ist von gro3er Bedeutung fiir die Wissenschaft. 2. Die zu
verwendende Apparatur soll vor dem Versuch griindlich kontrolliert werden

5. Ilpourture TEKCT " nepeBeauTe ero YCTHO, 3aTeM nepenuimnTe "
nepeBeanTe MUCHLMEHHO 3arJaBue U aé3anbl 2, 3 u 4.

Angebot und Nachfrage

1.Angebot und Nachfrage bestimmem den Preis. Diesen Satz kann man immer wieder horen oder
lesen. Der Preis fallt, wenn das Angebot stirker zunimmt als die Nachfrage. Der Preis steigt, wenn sich
die Nachfrage stirker erhoht als das Angebot. Umgekehrt wirken die Preise ihrerseits auf Angebot und
Nachfrage ein. Ein hoherer Preis wird dazu fithren, dall das Angebot groBer wird, einfach deshalb, weil
die Unternehmer bei einem hoheren Preis groBere Gewinne erzielen konnen. Sie bringen mehr Waren auf
den Markt, um mehr verdienen zu konnen. Meist geht das nur eine Weile gut. Andere Unternehmer
schalten sich in dieses offenbar vorteilhafte Geschéft ein. Thre Produkte kommen hinzu. Es muf3 also
einen Kreuzpunkt geben an dem sich mathematischen Kursen von Angebot und Nachfrage treffen. Das ist
der Punkt, zu dem bei einem bestimmten Preis die Menge des Angebots genauso grofl wie die Menge der
Nachfrage ist. Hier hat der Markt sein Gleichgewicht gefunden. Man spricht dann auch von einem
Gleichgewichtspreis.

2.Angebot: Das sind die Giiter und Dienstleistungen, die die Unternehmer zu einem bestimmten
Preis zu verkaufen bereit sind. Es wird beeinfluBit von den Preisen anderer Giiter und Dienstleistungen,
von den Produktionskosten vom Stand der Technik und von der Geschmackrichtung der Unternehmer.

3.Nachfrage: Das sind die Giiter und Dienstleistungen, die die Verbraucher zu einem bestimmten
Preis zu kaufen bereit sind. Sie wird beeinflult von den Preisen der iibrigen Erzeugnisse, vom
Einkommen, vom Einkommenvorteil und von der Geschmackrichtung der Verbraucher. Angebot und
Nachfrage sind sehr inhaltsreiche Begriffe. Sie gelten natiirlich nicht nur fiir Konsumgiiter, sondern
beziehen sich genauso fiir Investitionsgiiter, also Maschinen und Anlagen, die die Unternehmer fiir die
Produktion bend6tigen.

4.Die grofle Frage ist: Wer bestimmt, was angeboten wird? Die Unternehmer, die durch geschickte
Werbung die Nachfrage beeinflussen oder die Verbraucher, die durch ihre Kdufe das Angebot erst richtig
anheizen? Es leuchtet ein, da3 hier Wirkungen von beiden Seiten ausgehen.

[Tossicaenus TCKCTY

zunehmen - yBeIMYHUYHUBATHLCS, BO3PACTaTh
absetzen - ocraBisaTh, COBIBATE

die Dienstleistungen - yciyra

die Produktionskosten - croumMocTh poU3BOCTBA
gelten - umeTs 3HAUCHHE

die Konsumgiiter -ToBapbl HAPOAHOTO MOTPEOICHHS
die Werbung - pexiama

es leuchtet ein - 3To sscHO, TOHATHO

ONokrwWNhE

3Hasi coiepkaHue TEKCTA, YKAXKIUTe HOMeP NMPaBUJIbHOI0 0TBETA
Ha CJIeyIoluii BONPOC.

Warum fillt der Preis?

1.Die Preise wirken ihrerseits auf Angebot und Nachfrage ein. 2. Die Nachfrage erhoht sich stirker als
das Angebot. 3. Das Angebot wird groBer, weil die Unternehmer bei hoherem Preis groBere Gewinne
erzielen konnen. Das Angebot nimmt stirker zu als die Nachfrage.

1.

Bapmuanr 5

1. U3 naHHBIX NpeIJioKeHnii BLIMUIINATE U MepeBenTe Te, B KOTOpoM rJaroJ haben Beipaxkaer
A0JKEHCTBOBAHME.
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1. Unsere Ingenieure haben groBBe Erfahrung auf dem Gebiet der Pulvermetallurgie. 2. Dieses Kombinat
hat neue moderne Rechenmaschinen zu schaffen. 3. Die Ingenieure und Techniker haben im Betrieb
moderne Verfahren angewendet.

2. U3 naHHBIX NpeNJio:KeHUil BBINUIINTE M TNepeBeIuTe Te, B KOTOPBIX IVIaroJ SEiN BbIpaskaeT
A0JIKEHCTBOBAHME.

1. Die neue Technologie war von der Belegschaft unseres Werkes ausgearbeitet. 2. Der Fortschritt in
Wissenschaft und Technik ist nicht voneinander zu trennen. 3. Der Fachmann ist aus Deutschland in die
Ukraine vorigen Monat angekommen.

3. l'[epelmumTe MNPEAJI0KEHUHA, BOSbMUTE B CKOOKH PacnpoCcTrpaHeHHOE OIIpEaCICHUC,
MNOAYEPKHUTE €10 OCHOBHOM 4IeH (leI/I‘laCTI/Ie HJIN npnnaraTenbﬂoe); nepeBeaAuTe NpeaAJa0KCHHU.

Oopasen: Die (an den zahlreichen Hochschulen unseres Landes ausgebildeten) Fachleute
arbeiten auf allen Gebieten der Volkswirtschaft. - Cneumanucrbl, HOArNOTOBIEHHBIE B
MHOTOYHCIICHHBIX By3aX HAllled CTpaHbl, pabOTAIOT BO BCEX OTPACIISIX HAPOJHOTO XO3SHCTBA.

1. Die aus allen Lindern der Welt kommenden Touristengruppen wollen die Dresdener Geméldegalerie
besichtigen. 2. Vor zwei Jahren wurde hier eine fiir die Arbeiter des Autowerks bestimmte Siedlung
angelegt.

4. TlepenuiuuTe MpeaAI0KeHUsI, OTYEPKHUTE ONpe/aeieHHe, BbIpakeHHOe mpuyactueM I ¢ zu;
nepesBeauTe MPeAJI0KeHUS.

1. Das herzustellende Werkstiick soll einer komplizierten mechanischen Bearbeitung unterzogen werden.
2. Auf das zu untersuchende Objekt werden die infraroten Strahlen gelenkt.

5. IIpouTHuTe TEKCT U MepPeBeIUTE €ro YCTHO, 3aTeM NepenuIInTe U nepeBeInTe MMCbMEHHO

3arjiaBue M ao3anel 1 u 2.
Marktforschung

1.Massenproduktion und Massenverbrauch haben bewirkt, dal im Normalfall kein Hersteller
mehr weilit, wer seine Erzeugnisse verwendet und wie sie von den Kéufern beurteilt werden. Die
Beziehungen zwischen Produzent und Konsument sind anonym. Der Markt ist uniibersichtlicher als
frither. Kein Unternehmer kann aber die richtige Entscheidung tiber Preis und Austattung seiner Produkte
nur nach dem Fingerspitzengefiihl treffen. Auch der Verbraucher hat oft nicht die Moglichkeit, die
Qualitdt der angebotener Giiter zu beurteilen. Er weill nicht, wie viele andere Produzenten oder Anbieter
und wieviel gleiche oder dhnliche Erzeugnisse es gibt. Dem Unternehmer bleibt die Marktforschung,
genauer gesagt, die Absatz-, Produkt -, Werbe- und Konkurrenzforschung.

2.Ziel der Absatzforschung ist es, die Bediirfnisse oder Verbraucher zu erkunden und ihre
Kaufkraft zu messen. Auf diese Weise wird die Gro3e des Bedarfs geschitzt, der am Markt wirksam ist
oder voraussichtlich spdter einmal auf den Markt zukommt.

3.Der Produktforscher hat die Aufgabe, die GroB3e oder Leistung des Erzeugnisses, Ausstattung,
Farbe, Form, Lebensdauer usw. In bestmoglicher Form zusammenzufiigen. Dabei muf3 er eng mit der
Entwicklungsabteilung, dem Formgestalter sowie den Fertigungs- und Verkaufsabteilung
zusammenarbeiten. Er muf3 sich Gedanken dariiber machen, welchen Namen das neue Erzeugnis
bekommen und auf welchen Vertriebskanilen es auf den Markt geschleust werden soll.

4.Die Konkurrenzforschung vergleicht die Leistung des eigenen Unternehmens mit der der
Konkurrenten; hier wird besonders deutlich, dal es nicht geniigt, eine einmalige Marktanalyse zu
erarbeiten und sie dann fiir Jahre als Grundlage unternehmerischer Entscheidungen zu verwenden. Ein
Markt ist kein statisches, sondern im Gegenteil ein dullerst dynamisches Gebilde. Er handelt sich stindig.
Die Wiinsche der Verbraucher dndern sich hdufig und die Konkurrenz 146t sich immer wieder etwas
Iﬁlelues einfallen. Man kann beide nur durch stindige systematische Marktbeobachtung unter Kontrolle

alten.

6. Und wie erforscht man den Markt? Grundsitzlich lassen sich zwei Methoden unterscheiden; die
Schreibtisch-Markterforschung und die Umfrageerforschung. Im groBlen und ganzen ist die
Schreibtischarbeit das Element der Marktforschung im Unternehmen und die Umfrage die Doméne der
Marktforschungsinstitute.

3Has coaepkaHUe TEKCTA, YKAKUTE HOMeP MPABHJILHOI0 0TBeTa Ha CJIeAYIOIIUIl BONPOC.
Wie ist die Aufgabe der Konkurrenzforschung?
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1. Die Konkurrenzforschung hat die Aufgabe, Grof3e oder Leistung des Erzeugnisses, Ausstattung, Farbe,
Form und Lebensdauer in bestmoglicher
2. Sie mufBl dic Bediirfnisse der Verbraucher zu erkundigen und ihre Kaufkraft zu messen.
3. Sie vergleicht die Leistung des eigenen Unternehmens mit der Konkurrenten.

'—‘090.\‘.@9".#.00!\3!—‘

IHosicHeHUs K TEKCTY:

beurteilen - orienuBaTh

iibersichlich - 0603pumbIit

nach dem Fingerspitzengefiihl - no 4yrsro

voraussichtli %\ BEPOSITHBIN, 0KHUJaEMBbIii

der Gestalter -tBoper, co3marens

Gedanken machen - nymarts

schleusen - mepemnpasisaTh, HAIIPABIATH

der Vertrieb - copIT

die Werbeforschung - uccnenoBanue, n3ydenne pekaampl

0. die Schreibtischforschung - kanuensipckoe ncciea0BaHuE

zusammenzufiigen.
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IIpuaoxenne 2
I'OCYIAAPCTBEHHOE ITPO®ECCHUOHAJIBHOE OBPA3OBATEJIbBHOE VYPEXIEHUWE

«BEPE30BCKUI HOJUTEXHUYECKUI TEXHUKYM»

JlomamHsas KOHTPOJILHAA padoTa

o quciuminne (MJIK)

Haumenosanue oucyunaunvl (M/[K)

o0yuaromerocs 3a04Hoi Gopmbl

DaMuus ¥ HHUITUATIBI 00YYaIOIIETrocs

rpynmna

HOMeEp TPYIIIBI

HOMEP BapHaHTa

IIpenoxasarein:

(I)aMI/IJII/ISI, HHHUIHAIBI

Bepe3oBckmii 2018
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I'TIOY «bepe3oBcKHM MOJTUTEXHUYECKUN TEXHUKYM»

[Tpunoxenue 3

CrienainbHOCTh

0 MPEeAMETY

PELIEH3UA
Ha KOHTPOJIbHYIO paboTy

oOyuatomerocs (00yJaroniecs)

rpynma Kypc
TeMa KOHTPOJIbHOU PabOThI
pELIEH3eHT

COAEPXAHME PELIEH3NN
Onenka
IHoanucek

JlaTa
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CIIMCOK YYEBHOU JIUTEPATYPBI
OcHoBHas1 IMTepaTypa

. bacoBa, H. B. Hemenxwuii s3eik mnsa komiemked [Tekcr]: yueOnuk / H.B. bacoma, T.I'.
Konomnesa.- 21-e u3a.- Mocksa: KHOPYC, 2016.- 352 c.

JonosHuTEIBLHAS JTUTEPATypPa

. TynuxoBa, A. M. Hemeukwuii s3pIk Uit mpoecCHOHAIBHBIX 00pa30BaTEIbHBIX OpraHU3alHun
[Tekct]: yueb. mocobue / A.M. TynukoBa, A.I'. Anyxtuna.- Kemeposo: I'bY JII1O «KPUPIIO»,
2017.-72 c.

DJIeKTPOHHBIE PecypPChI

. XKebur, JL.M. Hemeukwuii s3pik B cepe OOIIECTBEHHOrO MUTAHUS [DNEKTPOHHBIA pecypc]:
Yuebnoe mocooue/ Keobut JI.M.— DnekTpoH. TEKCTOBBIC TaHHBbIe.— MMHCK: Bhimdiimas mkoJa,
2015.— 272 c— Pexum pnocryma: http://www.bibliocomplectator.ru/book/?id=52132 .—
«BUBJIMOKOMIUIEKTATOP», no napoJto

. NBanoBa, E.A. 12 maroB k mnpaBuibHOMYy Hemenkomy. Illaru 4-7 [DnexktpoHHBI pecypc]:

YyeOHo-meronuueckoe mocodbue/ MpanoBa E.A.- DnekTpoH. TEKCTOBBIE aaHHBIC.- Caparos:
CaparoBckast rocynapcTBeHHast koHcepBaTopust umenu JI.B. CobunoBa,2016.c.- Pexxum nocryna:
http://www.bibliocomplectator.ru/book/?id=73559.- «bUBJINOKOMITJIEKTATOP», o naposiro
. WBanoBa, E.A. 12 maroB k mnpaBuwibHOMY Hemenkomy. [llaru 8—12 [DnexTpoHHsIil pecypc]:
Y4eOHo - meroanueckoe mocobue / MBanoBa E.A. — DneKkTpoH. TEKCTOBBIE TaHHbBIE.—
Caparo : CaparoBckas TrocyaapcTBeHHass KoHcepBaropus wumenu JI.B. CoOunoBa,2016.—
70c.— Pexxum poctyna: http://www.bibliocomplectator.ru/book/?1d=73560.—
«BUBJIMOKOMIUJIEKTATOP», mo maposto

. KoBanbuyk, A.H. Hemenkuii s3p1k. TpeHUpOBOUHBIE yHpaxxHEHUs [DIeKTpoHHBIA pecypc]: s
IIKOJILHUKOB M abutypuentoB/ KoBaibuyk A.H.— DnexkTpoH. TeKCTOBBIE JaHHble.— MUHCK:

Brrmmiimas IKOJIA, 2014.— 160 c— Pexum JIOCTYyTIA:
http://www.bibliocomplectator.ru/book/?id=35503.—  «BUBJIMOKOMILJIEKTATOP», 1o
I1apoJIro

. Tumodeena, N.B. Pabouass TeTpanb MO0 HEMEUKOMY S3BIKY [DJEKTpOHHBIH pecypc]: YdeOHo-
Metoanueckoe nocobue/ Tumodeera M.B.— DnekrpoH. TekcroBbie nanHbie.— Capatos: Al [1u

Op Menua, 2018.— 162 C.— Pexum JIOCTYTIA:
http://www.bibliocomplectator.ru/book/?id=71582.—  «bBUBJIMOKOMIIJIEKTATOP»,  mo
Iaporo

38


http://www.bibliocomplectator.ru/book/?id=52132

